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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 

 

Η εργασία αυτή µε τίτλο: «Υδατικοί Πόροι του Νοµού Κορινθίας. 

Προτάσεις για Ορθολογική ∆ιαχείριση» πραγµατοποιήθηκε στα πλαίσια 

του προγράµµατος σπουδών του τµήµατος Γεωλογίας, της Σχολής 

Θετικών Επιστηµών, του Αριστοτέλειου Πανεπιστηµίου Θεσσαλονίκης 

και ανατέθηκε από τον Επίκουρο Καθηγητή Κωνσταντίνο Βουδούρη. 

Νιώθω την ανάγκη να ευχαριστήσω τον κ. Βουδούρη Κωνσταντίνο για 

την ανάθεση της µελέτης αυτής και την αµέριστη συµπαράστασή του 

στην ολοκλήρωση της. 

Επίσης, ευχαριστίες οφείλω στον κ. Μπάτσιο Χρήστο, Ειδικό 

Γεωγραφικών Συστηµάτων Πληροφοριών, για την πολύτιµη βοήθειά του 

στη κατασκευή χαρτών για την εργασία αυτή. 

Για την εκπόνηση της µελέτης αυτής πραγµατοποιήθηκαν οι κάτωθι 

εργασίες: 

 Αναζήτηση και εύρεση γεωλογικών χαρτών της περιοχής µελέτης. 

 Αναζήτηση και εύρεση γεωλογικών, µορφολογικών και σεισµικών 

στοιχείων του Νοµού. 

 Συλλογή και επεξεργασία υδρολογικών, υδογεωλογικών και 

βροχοµετρικών στοιχείων. 

 Συλλογή πληθυσµιακών δεδοµένων της περιοχής. 

 Πρόβλεψη του µελλοντικού πληθυσµού µε διαφορετικές µεθόδους. 

 Κατασκευή χαρτών µε τη χρήση των προγραµµάτων MapInfo 

Professional 8.5  και Adobe Photoshop. 

 Εκτίµηση για τις υδρευτικές και αρδευτικές ανάγκες του Νοµού. 

 Αξιολόγηση των αποτελεσµάτων των χηµικών αναλύσεων 

δειγµάτων νερού από διάφορες θέσεις στο Νοµό. 

 Ανάλυση µε τη µέθοδο SWOT. 

 Συλλογή φωτογραφικού υλικού. 
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ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ 
 

 ΘΕΣΗ ΚΑΙ ΓΕΝΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΓΙΑ ΤΟ ΝΟΜΟ  
 

 ∆ΗΜΟΙ ΤΟΥ ΝΟΜΟΥ ΚΟΡΙΝΘΙΑΣ  
 

 ΠΛΗΘΥΣΜΙΑΚΑ ∆Ε∆ΟΜΕΝΑ 
 

 ΣΕΙΣΜΙΚΟΤΗΤΑ 
 

 ΓΕΩΛΟΓΙΑ 
 

 Υ∆ΡΟΓΕΩΛΟΓΙΚΕΣ ΣΥΝΘΗΚΕΣ 
 

 ΦΥΣΙΚΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 
 

 ΒΡΟΧΟΜΕΤΡΙΚΑ ∆Ε∆ΟΜΕΝΑ 
 

 ΥΠΟΒΑΘΜΙΣΗ ΠΟΙΟΤΗΤΑΣ Υ∆ΑΤΙΚΩΝ ΠΟΡΩΝ 
 

 ΑΝΑΛΥΣΗ SWOT 
 

 ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΙΚΕΣ ΠΕΡΙΟΧΕΣ ΤΟΥ ΝΟΜΟΥ 
ΚΟΡΙΝΘΙΑΣ ΑΠΟ ΤΗΝ ΑΠΟΨΗ ΤΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ 
Υ∆ΑΤΙΚΩΝ ΠΟΡΩΝ 

 
 ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΑ ΕΡΓΑ – ΦΡΑΓΜΑΤΑ ΚΑΙ 
ΛΙΜΝΟ∆ΕΞΑΜΕΝΕΣ 

 
 ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΕΙΦΟΡΟ ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΤΩΝ 
Υ∆ΑΤΙΚΩΝ ΠΟΡΩΝ ΤΟΥ ΝΟΜΟΥ ΚΟΡΙΝΘΙΑΣ 

 
 ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ – ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ 

 
 ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ 

 
 ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 
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ΘΕΣΗ ΚΑΙ ΓΕΝΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΓΙΑ ΤΟ ΝΟΜΟ 
 
 
Ο Νοµός Κορινθίας καταλαµβάνει το ΒΑ άκρο της Πελοποννήσου και 

ένα µικρό κοµµάτι της Στερεάς Ελλάδας, συνορεύει µε τους νοµούς 

Αττικής βόρεια, Αργολίδας ανατολικά, Αρκαδίας νότια και Αχαΐας 

δυτικά. Βρέχεται από τον Κορινθιακό κόλπο βόρεια και από το Σαρωνικό 

κόλπο ανατολικά. 
 

 
Χάρτης 1. Θέση της περιοχής έρευνας (Πανά Ε.). 
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∆ιαθέτει συνολικά εκατόν εξήντα χιλιόµετρα δαντελωτών ακρογιαλιών, 

ενώ στην ενδοχώρα του αναπτύσσονται χειµαρροπόταµοι, λίµνες, πηγές, 

φαράγγια, δάση, αλλά και βοσκότοποι, αµπέλια, ελαιώνες, χαρίζοντάς 

του µία ιδιαίτερη µορφή λόγω της διαφορετικής αυτής συνύπαρξης 

πολλών διαφορετικών πραγµάτων. 

Η Κορινθία, τέλος, περιλαµβάνει στα όρια της ένα από τα σηµαντικότερα 

στρατηγικά σηµεία της Ελλάδας, τη διώρυγα του Ισθµού. 

Οι κάτοικοι του νοµού ασχολούνται κυρίως, µε τη γεωργία, όµως στα 

αστικά κέντρα της βόρειας κυρίως Κορινθίας, υπάρχουν πολλά εµπορικά 

καταστήµατα, ξενοδοχεία, εστιατόρια, κέντρα διασκέδασης κλπ., ενώ 

στην περιοχή του Ισθµού λειτουργούν πολλές βιοµηχανίες (διυλιστήρια 

Motor Oil, κατασκευής καλωδίων Fulgor, µετρητές ηλεκτρικής ενέργειας 

Landis & Gyr κλπ.). Στο Λουτράκι λειτουργεί το καζίνο Λουτρακίου µε 

προσωπικό άνω των 1600 ατόµων. 

Η καλλιεργούµενη γη στο νοµό καταλαµβάνει το 34% της συνολικής 

έκτασης, ανέρχεται δηλαδή σε 793.774 στρέµµατα. Από αυτά το 17% 

είναι αροτραίες καλλιέργειες, το 36% δενδρώδεις, το 22% άµπελοι, το 

3% κηπευτική γη και οι υπόλοιπες εκτάσεις βρίσκονται σε αγρανάπαυση, 

ενώ µόνο το 32% των καλλιεργούµενων εκτάσεων αρδεύεται. 

Τα προϊόντα που παράγονται από αυτές τις καλλιέργειες είναι κυρίως 

επιτραπέζια σταφύλια, κορινθιακή σταφίδα, σουλτανίνα, κρασί, ελιές 

ελαιοπαραγωγής, εσπεριδοειδή (λεµόνια, πορτοκάλια, µανταρίνια), 

βερίκοκα και δηµητριακά (κυρίως σιτάρι και ζωοτροφές). Σε µικρότερες 

ποσότητες παράγονται καπνός, όσπρια, κηπευτικά προϊόντα, µήλα, 

αχλάδια, ροδάκινα, κεράσια κ.α. Τέλος, στην ανατολική Κορινθία γίνεται 

εκµετάλλευση της ρητίνης των πεύκων. 
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Η κτηνοτροφία αναπτύσσεται κυρίως στην νότια Κορινθία, στους 

ορεινούς δήµους Φενεού, της Στυµφαλίας και της Ευρωστίνης. 

Εκτρέφονται, κυρίως, αιγορόβατα και πουλερικά ενώ παράγονται γάλα, 

τυρί, βούτυρο, κρέας και αυγά. Μικρές τυροκοµικές µονάδες 

λειτουργούν κυρίως στην περιοχή της Στυµφαλίας και του Φενεού. 

Ανεπτυγµένη, τέλος, παρουσιάζεται και η µελισσοτροφία µε µια ικανή 

παραγωγή που ανέρχεται στους 158 περίπου τόνους. 

Τέλος, µεγάλο δυναµισµό παρουσιάζει στο νοµό η ανάπτυξη των 

ιχθυοκαλλιεργειών. Ακόµα, λειτουργούν δύο ιχθυογεννητικοί σταθµοί 

και δύο εργοστάσια παραγωγής ιχθυοτροφών. Αντίθετα, η παράκτια 

αλιεία δεν είναι ιδιαίτερα ανεπτυγµένη αφού υπάρχουν µικρά κυρίως 

σκάφη που εξασφαλίζουν µικρή ποσότητα ψαρίων.      
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∆ΗΜΟΙ ΤΟΥ ΝΟΜΟΥ ΚΟΡΙΝΘΙΑΣ 
 
Παλιότερα ο νοµός Κορινθίας ήταν ενωµένος µε την Αργολίδα και 

συναποτελούσαν το νοµό Αργολιδοκορινθίας. Με νόµο του 1949 

αυτονοµείται. 

Από την 1η Ιανουαρίου του 1999, σύµφωνα µε το νόµο 2539\1997, 

γνωστότερος ως «Καποδίστριας», περί της συνενώσεως των δήµων και 

κοινοτήτων της Ελλάδας, ο νοµός Κορινθίας αποτελείται από τους εξής 

δεκαπέντε δήµους: Αγίων Θεοδώρων, Ασσου – Λεχαίου, Βέλου, Βόχας, 

Ευρωστίνης, Κορινθίων, Λουτρακίου, Νεµέας, Ξυλοκάστρου, 

Σαρωνικού, Σικυωνιών, Σολυγείας, Στυµφαλίας, Τενέας και Φενεού. 

Αναλυτικά η κατάσταση των δήµων σήµερα έχει ως εξής: 
 
 
∆ΗΜΟΣ ΑΓΙΩΝ ΘΕΟ∆ΩΡΩΝ 

Ο ∆ήµος Αγίων Θεοδώρων έχει έκταση 98.030 στρέµµατα και πληθυσµό 

5.953 κατοίκους. Περιλαµβάνει την πρώην κοινότητα Αγίων Θεοδώρων 

και βρίσκεται στο ΒΑ τµήµα του νοµού και 

στο γεωγραφικό συγκρότηµα της Στερεάς 

Ελλάδας. Η νεότερη ιστορία της περιοχής 

ξεκινά µε τη δηµιουργία του πρώτου χωριού 

γνωστού ως Κουλατζίκι. Πολλοί από τους πρώτους κατοίκους ήταν 

Αρβανίτες. Ο δήµος βρίσκεται φωλιασµένος ανάµεσα στα Γεράνεια όρη 

και στον κόλπο του Σαρωνικού στη θέση του αρχαίου Κροµυώνα. Η 

οικονοµία του δήµου στηρίζεται αρκετά στον τουρισµό αλλα και στην 

ύπαρξη βιοµηχανικών επιχειρήσεων.  
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∆ΗΜΟΣ ΑΣΣΟΥ-ΛΕΧΑΙΟΥ 

Ο ∆ήµος Άσσου - Λεχαίου προέρχεται από τη συνένωση των τέως 

Κοινοτήτων Άσσου, Κάτω Άσσου, Λεχαίου και Περιγιαλίου .Έδρα του 

δήµου είναι το Περιγιάλι, εκτείνεται σε 25.490 

στρέµµατα και έχει πληθυσµό 10.123 

κατοίκους. Ο πληθυσµός κατά τη θερινή 

περίοδο ανέρχεται, κατά εκτίµηση, σε 15.000 

κατοίκους και κατανέµεται στα ∆ηµοτικά ∆ιαµερίσµατα ως εξής : Άσσος 

2.500, Κάτω Άσσος 4.000, Λέχαιο 5.500, Περιγιάλι 3.000. Το Λέχαιο 

αποτελούσε το ένα από τα δύο λιµάνια της Αρχαίας Κορίνθου. Η 

οικονοµία της περιοχής βασίζεται κυρίως στον τουρισµό.  

 

 

 
 
∆ΗΜΟΣ ΒΕΛΟΥ 

Περιλαµβάνει τις πρώην κοινότητες Κοκκωνίου, Κρηνών, Πουλίτσας, 

Ταρσινών, Ελληνοχωρίου, Στιµάγκας και τον πρώην δήµο Βέλου - 

Νεράντζας. Έδρα του δήµου είναι το Βέλο. Η 

έκτασή του είναι 76.952 στρέµµατα και έχει 

πληθυσµό 8.231 κατοίκους. Οι βόρειες 

περιοχές του δήµου είναι παραλιακές και 

λούζονται από τα νερά του Κορινθιακού. Οι 

παραλίες της Νεράντζας και του Κοκκωνίου, παρουσιάζουν αξιόλογη 

τουριστική κίνηση. Οι νοτιότεροι οικισµοί, όπως οι Κρήνες, τα Ταρσινά, 

το Ελληνοχώρι και η Πουλίτσα βασίζουν την οικονοµία τους κυρίως 

στην αγροτική εκµετάλλευση. 
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∆ΗΜΟΣ ΒΟΧΑΣ 

Περιλαµβάνει τις πρώην κοινότητες Βραχατίου, Βοχαϊκού, Μπολατίου, 

Ευαγγελίστριας, Ζευγολατειού, Σουληναρίου και Χαλκείου. Έδρα του 

δήµου είναι το Ζευγολατειό. Η έκτασή του 

είναι 87.895 στρέµµατα και ο πληθυσµός του 

10.064 κάτοικοι. Η οικονοµία του ∆ήµου 

Βόχας, επίσης, στηρίζεται αφενός µεν στον 

τουρισµό των παραλιακών οικισµών (µε εξέχον 

το Βραχάτι) και αφετέρου στη γεωργία που αναπτύσσεται στα ενδότερα 

του δήµου, στους νότιους οικισµούς του, µε κορυφαίο την έδρα του 

δήµου, το Ζευγολατειό, όπου υπάρχουν αρκετές µονάδες µεταποίησης, 

συσκευασίας και συντήρησης αγροτικών προϊόντων.  
 
 
∆ΗΜΟΣ ΕΥΡΩΣΤΙΝΗΣ 

Στις νότιες ακτές του Κορινθιακού κόλπου, στο µέσον περίπου της 

αποστάσεως Κορίνθου - Πατρών, βρίσκεται ο ∆ήµος Ευρωστίνης, ο 

οποίος δυτικά συνορεύει µε το Νοµό Αχαΐας (∆ήµος Αιγείρας), 

ανατολικά µε το ∆ήµο Ξυλοκάστρου, νότια µε 

το ∆ήµο Φενεού και βόρεια είναι σε επαφή µε 

τα καταγάλανα νερά του Κορινθιακού. Ο 

δήµος Ευρωστίνης περιλαµβάνει τις πρώην 

κοινότητες ∆ερβενίου, Λυκοποριάς, Πύργου, Ροζενών - Ευροστίνας, 

Χελυδορίου, Λυγιάς, Στοµίου, Σαρανταπήχου, Καλλιθέας και Ελλnνικού, 

ενώ έδρα του είναι το ∆ερβένι. Έχει έκταση 101.415 km2 και πληθυσµό 

5.873 κατοίκους. Η οικονοµία του δήµου είναι µεικτή, καθώς n 

παραλιακή ζώνη έχει έντονη τουριστική και εµπορική ανάπτυξη, ενώ οι 
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νοτιότεροι οικισµοί στηρίζουν την οικονοµία τους κυρίως στην αγροτική 

εκµετάλλευση, µε εξαίρεση την Ευρωστίνη, n οποία τα τελευταία χρόνια 

παρουσιάζει αξιόλογη τουριστική κίνηση. 
 
 
∆ΗΜΟΣ ΚΟΡΙΝΘΙΩΝ 

Περιλαµβάνει τον πρώην δήµο Κορίνθου καθώς και τις πρώην 

κοινότητες Αρχαίας Κορίνθου, Εξαµιλίων, Ξυλοκέριζας και Σολοµού. 

Έδρα του είναι η Κόρινθος που είναι και πρωτεύουσα του νοµού. Έχει 

έκταση 102.187 στρέµµατα και πληθυσµό 36.432 κατοίκους. Ο δήµος 

αυτός παρουσιάζει µεγάλο αρχαιολογικό 

ενδιαφέρον, αφού στα όριά του βρίσκεται 

αφενός µεν ο αρχαιότερος οικισµός της 

Κορινθίας, η περιοχή Κοράκου, όπου έχει 

ανακαλυφθεί προϊστορικός οικισµός του 5.000 

π.Χ., αφετέρου δε η πόλη της Αρχαίας Κορίνθου, µε πλήθος ναών και 

κτιρίων της ρωµαϊκής κυρίως εποχής, αφού η αρχαιότερη ελληνική πόλη 

καταστράφηκε εκ θεµελίων το 146 π.Χ., από τον Ρωµαίο Μόµµιο. Στο 

νοτιότερο άκρο του δήµου υψώνεται ο βράχος του Ακροκορίνθου µε το 

περίφηµο κάστρο, που χρησιµοποιήθηκε ανελλιπώς από την αρχαιότητα 

µέχρι και την επανάσταση του 1821 και έπαιξε καθοριστικό ρόλο στην 

ελληνική ιστορία. Η πόλη της Κορίνθου είναι το µεγαλύτερο αστικό 

κέντρο του νοµού και παρουσιάζει έντονη εµπορική κίνηση, τόσο λόγω 

των καταστηµάτων και των επιχειρήσεων που εδρεύουν σ' αυτήν, όσο 

και λόγω του λιµανιού της, που αποτελεί κόµβο για τη διακίνηση των 

αγροτικών προϊόντων της ευρύτερης περιοχής.  
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∆ΗΜΟΣ ΛΟΥΤΡΑΚΙΟΥ- ΠΕΡΑΧΩΡΑΣ 

Ο δήµος Λουτρακίου-Περαχώρας έχει έκταση 197 km2 και πληθυσµό 

16.758 κατοίκους. Περιλαµβάνει τον πρώην δήµο Λουτρακίου-

Περαχώρας και τις πρώην κοινότητες Πισίων και Ισθµίας. Έδρα του είναι 

το Λουτράκι γνωστό από την αρχαιότητα για το 

ιαµατικό νερό και το επιτραπέζιο φυσικό 

µεταλλικό νερό. Η αρχαία πόλη των «Θερµών» 

το σηµερινό Λουτράκι, βρίσκεται στο βόρειο 

µυχό του Κορινθιακού κόλπου και είναι 

κτισµένο στους πρόποδες των Γερανείων κατά µήκος µιας µαγευτικής 

παραλίας 4 χιλιοµέτρων. Η οικονοµία του δήµου στηρίζεται κυρίως στον 

τουρισµό αφού είναι ένας από τους µεγαλύτερους σε τουριστική κίνηση 

πανελλαδικά. 
 
 
∆ΗΜΟΣ ΝΕΜΕΑΣ 

Περιλαµβάνει τις πρώην κοινότητες Νεµέας, Αρχαίας Νεµέας, Γαλατά, 

Αηδονίων, Κουτσίου, Πετρίου, Αρχαίων Κλεωνών, Λεοντίου, ∆άφνης 

και Καστρακίου. Έδρα του δήµου είναι η 

Νεµέα. Έχει έκταση 192.538 στρέµµατα και 

πληθυσµό 7.762 κατοίκους. Ο δήµος της 

Νεµέας παρουσιάζει έντονο αρχαιολογικό 

ενδιαφέρον, µιας και από την αρχαιότητα ήταν ένας από τους ιερότερους 

χώρους της ελληνικής γης. Εκεί τελούνταν κάθε τέσσερα χρόνια τα 

Νέµεια, γιορτή αφιερωµένη στον ήρωα Οφέλτη, γιο του βασιλιά του 

τόπου, Λυκούργου.  Ενδιαφέρον παρουσιάζει όλη η περιοχή της Αρχαίας 

Νεµέας λόγω του αρχαιολογικού της πλούτου, αλλά ξεχωρίζουν ο ναός 
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του ∆ία και το αρχαιολογικό Μουσείο. Η οικονοµία του δήµου Νεµέας 

είναι κυρίως αγροτική, δίνεται δε ιδιαίτερο βάρος στην 

αµπελοκαλλιέργεια και την οινοποιεία. Τα κρασιά της Νεµέας ήταν 

ονοµαστά από την αρχαιότητα και οι σύγχρονοι κάτοικοι της περιοχής 

φροντίζουν µε ζήλο να διατηρήσουν την ποιότητα και τη φήµη των 

προϊόντων τους. 

 
 
 
 
∆ΗΜΟΣ ΞΥΛΟΚΑΣΤΡΟΥ 

Περιλαµβάνει τις πρώην κοινότητες Άνω Συνοικίας Τρικάλων, Μέσης 

Συνοικίας Τρικάλων, Κάτω Συνοικίας Τρικάλων, Καρυάς, Μάννας, 

Παναριτίου, Στυλίων, Ρεθίου, Γελληνίου, Ξανθοχωρίου, ∆ενδρού, 

Ζεµενού, Βρυσουλών, Κορφιώτισσας, Θροφαρίου, Ρίζας, Γελληνιάτικων, 

Θαλερού, Μελισσίου, Συκιάς, Καµαρίου, 

Λουτρού, Πιτσών, Πελλήνης, Καρυώτικων και 

τον πρώην δήµο Ξυλοκάστρου. Έδρα του 

δήµου είναι η πόλη του Ξυλοκάστρου. Έχει 

έκταση 310.252 στρέµµατα και πληθυσµό 

15.017 κατοίκους. Ο δήµος Ξυλοκάστρου είναι ένας από τους 

µεγαλύτερους δήµους της Ελλάδας σε έκταση. Στα όριά του 

συνυπάρχουν οι δαντελένιες ακτές του Κορινθιακού, βόρεια και η 

Κυλλήνη, το ψηλότερο βουνό του νοµού νότια. Η οικονοµία του δήµου 

στηρίζεται στην γεωργία και τον τουρισµό.  
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∆ΗΜΟΣ ΣΑΡΩΝΙΚΟΥ 

Περιλαµβάνει τις πρώην κοινότητες Κατακαλίου, Γαλατακίου, Αγίου 

Ιωάννη και Αθικίων. Έδρα του δήµου είναι τα Αθίκια. Καταλαµβάνει το 

ανατολικό άκρο του νοµού µε συνολική 

έκταση 136.578 στρέµµατα και πληθυσµό 

4.561 κατοίκους. Κυρίαρχο στοιχείο εδώ είναι 

οι µεγάλες πευκόφυτες εκτάσεις και οι 

µαγευτικές ακρογιαλιές του. Η οικονοµία του 

δήµου είναι σύνθετη και βασίζεται τόσο στην αγροτική εκµετάλλευση 

όσο και στον τουρισµό.  
 

 
 
∆ΗΜΟΣ ΣΙΚΥΩΝΙΩΝ 

Περιλαµβάνει τις πρώην κοινότητες Μικρού Βάλτου, Μεγάλου Βάλτου, 

Λαλιωτίου, ∆ιµηνιού, Κάτω ∆ιµηνιού, Πασίου, Σουλίου, Βελίνας, 

Κληµεντίου, Κρυονερίου, Παραδεισίου, Γοννούσας, Τιτάνης, Μποζικών, 

Μουλκίου, Σικυώνος και τον πρώην δήµο Κιάτου. Έδρα είναι η πόλη του 

Κιάτου. Έχει έκταση 171.268 στρέµµατα και 

πληθυσµό 19.339 κατοίκους. Στα όρια του 

δήµου περιλαµβάνεται µία από τις 

σηµαντικότερες πόλεις της αρχαιότητας, η 

Σικυώνα. Για το λόγο αυτό ο δήµος Σικυωνίων 

παρουσιάζει έντονο αρχαιολογικό ενδιαφέρον, µε το αρχαίο θέατρο, και 

τα άλλα θαυµαστά ερείπια ελληνιστικής και ρωµαϊκής περιόδου, της 

αρχαίας πολιτείας. Το Κιάτο αποτελεί το δεύτερο µεγάλο αστικό κέντρο 

του νοµού, παρουσιάζει έντονη τουριστική και εµπορική κίνηση, και 
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σηµαντικό λιµάνι, που αποτελεί κόµβο για τη διακίνηση των αγροτικών, 

κυρίως, προϊόντων της ευρύτερης περιοχής. Η οικονοµία του δήµου είναι 

σύνθετη, καθώς στα όρια του αναπτύσσεται τόσο ο τουρισµός όσο και η 

γεωργία.  

 
 
 
∆ΗΜΟΣ ΣΟΛΥΓΕΙΑΣ 

Η αρχαία κώµη Σολυγεία, βρισκόταν πάνω σε ένα γραφικό λόφο που 

ονοµαζόταν Σολύγειος. Τον Σολύγειο λόφο ο συγγραφέας του 2ου 

αιώνος µ.Χ. Πολύαινος τον αναφέρει ως Σολύγην. Στις ηµέρες του 

Θουκυδίδη, πάνω στο Σολύγειο λόφο υπήρχε η κώµη Σολυγεία (Θουκ. 

∆'43-ΣΟΛΥΓΕΙΑ ΚΩΜΗ ΑΤΕΙΧΙΣΤΟΣ ΟΥΣΑ)Στο ∆ήµο Σολυγείας 

εκτός από το Σοφικό ανήκουν οι οικισµοί: 

Αγγελόκαστρο, Κόρφος, µονή διατηρουµένη ή 

Κοίµηση της Θεοτόκου, Μονή ∆ιαλελυµένη οι 

Άγιοι Πάντες, Γαλατάκι, Αλµυρόν, Βλασεϊκα, 

Νεζέϊκα, Σκλέϊκα, Μαστρίζα, Ρητόν, Ρεθεζά. Έχει έκταση179.461 km2  

και πληθυσµό 3.104 κατοίκους. Η έδρα του ∆ήµου, το Σοφικό είναι 

χτισµένο στην περιοχή της αρχαίας Σολυγείας. Κατά αρκετούς 

συγγραφείς, κατά τον Ησίοδο, ταυτίζεται µε το ∆ήµο Πέτρας. Η 

οικονοµία της περιοχής βασίζεται κυρίως στην αγροτική εκµετάλλευση 

(ρητινοκαλλιέργειες, ελαιοκαλλιέργειες,), την κτηνοτροφία και την 

διαρκώς αυξανόµενη τουριστική κίνηση. 
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∆ΗΜΟΣ ΣΤΥΜΦΑΛΙΑΣ 

Περιλαµβάνει τις πρώην κοινότητες Καστανιάς, Λαύκας, ∆ροσοπηγής, 

Στυµφαλίας, Κυλλήνης, Καλλιάνων, Ψαρίου, Ασπρόκαµπου, 

Κεφαλαρίου και Καισαρίου. Έδρα του δήµου είναι οι Καλλιάνοι. Έχει 

έκταση 205.072 στρέµµατα και πληθυσµό 

2.886 κατοίκους. Στα όριά του περιλαµβάνει 

µία από τις µαγευτικότερες λίµνες του 

ελλαδικού χώρου, τη Στυµφαλία, καθώς και 

την οµώνυµη αρχαία πόλη. Συγκεντρώνει µεγάλο τουριστικό ενδιαφέρον, 

αλλά η οικονοµία της περιοχής βασίζεται, κυρίως, στην αγροτική και 

κτηνοτροφική εκµετάλλευση. 
 
 
 
∆ΗΜΟΣ ΤΕΝΕΑΣ 

Ο ∆ήµος Τενέας αποτελείται από τα ∆ηµοτικά ∆ιαµερίσµατα 

Χιλιοµοδίου, Αγιονορίου, Στεφανίου, Κλένιας, Αγίου Βασιλείου και 

Κουταλά που περιλαµβάνει τους οικισµούς Σπαθοβουνίου και Μαψού. 

Έδρα του ∆ήµου είναι το Χιλιοµόδι το οποίο κοσµείται προς ανατολάς 

από πυκνό πευκοδάσος και την Παλαιά και 

Νέα Μονή Φανεροµένης. Γεωγραφικά 

καταλαµβάνει το νότιο-ανατολικό τµήµα του 

Νοµού Κορινθίας και συνορεύει µε τους 

δήµους Κορινθίων, Άσσου-Λεχαίου και Βόχας, ανατολικά µε τον ∆ήµο 

Σαρωνικού, δυτικά µε τον ∆ήµο Νεµέας και νότια µε το Νοµό 

Αργολίδας. Ο ∆ήµος Τενέας έχει πληθυσµό 5.453 κατοίκους, 

καταλαµβάνει έκταση 168.000 στρεµµάτων και το µεγαλύτερο µέρος της 

έκτασης του είναι ορεινό - ηµιορεινό, εκτός από το ένα τµήµα του βορρά 
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το οποίο χαρακτηρίζεται ως πεδινό και συγκεντρώνει όλες τις κεντρικές 

δραστηριότητες του ∆ήµου. Οι κύριοι κλάδοι της τοπικής οικονοµίας 

είναι η γεωργία και η κτηνοτροφία. 
 
 
∆ΗΜΟΣ ΦΕΝΕΟΥ 

Περιλαµβάνει τις πρώην κοινότητες Μοσιάς, Μεσινού, Ματίου, Αρχαίας 

Φενεού (Καλυβίων), Γκούρας, Στενού, Φενεού (Συβίστας), Πανοράµατος 

και Ταρσού. Έδρα του δήµου είναι η Γκούρα. Έχει έκταση 226.201 

στρέµµατα και πληθυσµό 2.385 κατοίκους. Εκτός από την οµώνυµη 

αρχαία πόλη, στα όρια του δήµου βρίσκεται 

και το ιστορικό µοναστήρι του Αγίου Γεωργίου 

το οποίο δεσπόζει πάνω από την πρόσφατα 

κατασκευασθείσα τεχνητή λίµνη "∆όξα", στα 

νερά της οποίας καθρεφτίζονται οι ψηλές 

κορφές των Αροανίων και της Κυλλήνης, στη µέση δε της λίµνης 

υπάρχει το "Παλιοµονάστηρο" που είναι το "Ποντικονήσι της 

Κορινθίας". Ο δήµος είναι ορεινός και ως εκ τούτου, η οικονοµία του 

είναι κυρίως αγροτική, χάρη στον πλούσιο κάµπο που διαθέτει, αλλά και 

κτηνοτροφική. Τα τελευταία χρόνια παρουσιάζει συνεχώς αυξανόµενο 

τουριστικό ενδιαφέρον.  
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ΠΛΗΘΥΣΜΙΑΚΑ ∆Ε∆ΟΜΕΝΑ 
 

 

Ο Νοµός Κορινθίας εµφανίζει αυξηµένες ανάγκες σε νερό λόγω 

εντατικοποίησης της γεωργίας, επέκτασης των αρδευόµενων εκτάσεων, 

αναµενόµενης αύξησης του πληθυσµού κ.λπ. 

Όπως προκύπτει από τα στοιχεία της Ε.Σ.Υ.Ε. ο πληθυσµός του νοµού 

Κορινθίας εµφανίζει την παρακάτω πορεία (Πίνακας 1). Στον Πίνακα 2 

φαίνονται τα πληθυσµιακά στοιχεία κατά δήµο στο Νοµό Κορινθίας. 
 
 
 
 ΠΙΝΑΚΑΣ 1 : Πληθυσµός του Νοµού Κορινθίας µε βάση τις απογραφές της ΕΣΥΕ. 

ΕΤΟΣ 1951 1961 1971 1981 1991 2001 ΜΕΤΑΒΟΛΗ
1991-2001 

ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ 113.358 112.505 113.115 123.042 141.823 153.941 8,54% 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 2: Πληθυσµιακά στοιχεία κατά δήµο στο Νοµό Κορινθίας. 
Α/Α ∆ΗΜΟΣ 1991 2001 ΜΕΤΑΒΟΛΗ 

(%) 
1 ΚΟΡΙΝΘΙΩΝ 33.435 36.432 8,96 
2 ΑΓΙΩΝ ΘΕΟ∆ΩΡΩΝ 5.084 5.953 17,09 
3 ΑΣΣΟΥ–ΛΕΧΑΙΟΥ 6.470 10.123 56,46 
4 ΒΕΛΟΥ 8.200 8.231 0,38 
5 ΒΟΧΑΣ 8.865 10.064 13,53 
6 ΕΥΡΩΣΤΙΝΗΣ 5.688 5.873 3,25 
7 ΛΟΥΤΡΑΚΙΟΥ 14.084 16.758 18,99 
8 ΝΕΜΕΑΣ 7.489 7.762 3,65 
9 ΞΥΛΟΚΑΣΤΡΟΥ 16.802 15.017 - 10,62 
10 ΣΑΡΩΝΙΚΟΥ 4.141 4.561 10,14 
11 ΣΙΚΥΩΝΙΩΝ 18.316 19.339 5,59 
12 ΣΟΛΥΓΕΙΑΣ 2.779 3.104 11,69 
13 ΣΤΥΜΦΑΛΙΑΣ 3.028 2.886 - 4,69 
14 ΤΕΝΕΑΣ 5.245 5.453 3,97 
15 ΦΕΝΕΟΥ 2.197 2.385 8,56 
 ΣΥΝΟΛΟ ΝΟΜΟΥ 141.823 153.941 8,54 
 

 

Από τους παραπάνω Πίνακες προκύπτει αύξηση του πληθυσµού του 

Νοµού Κορινθίας κατά 8,54% τη δεκαετία 1991-2001. Επίσης προκύπτει 

αύξηση του πληθυσµού των παράλιων ∆ήµων που κυµαίνεται από 3,25% 

(∆ήµος Ευρωστίνης) έως 56,46% (∆ήµος Άσσου - Λεχαίου). Μείωση 

εµφανίζουν οι ∆ήµοι Στυµφαλίας (-4,7%) και Ξυλοκάστρου (-10,6%). Η 

µεταβολή αυτή του πληθυσµού ανά δήµο φαίνεται χαρακτηριστικά και 

στους παρακάτω χάρτες. 
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Χάρτης 2: Πυκνότητα πληθυσµού για τους δήµους του N. Κορινθίας το έτος 2001 

(Βουδούρης Κ.). 
 
 

 
Χάρτης 3: Μεταβολή του πληθυσµού επί της εκατό µεταξύ των ετών 1991 και 2001 

για τους δήµους του νοµού Κορινθίας (Βουδούρης Κ.).
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ΠΡΟΒΛΕΨΗ ΠΛΗΘΥΣΜΟΥ  
   
 

Η πρόβλεψη του πληθυσµού για το 2011, 2021, 2031 θα γίνει µε δύο 

τρόπους:  

 

Α)Αριθµητική µέθοδος Πm = (tm-t2/t2-t1)*(Π2-Π1)+Π2 

 

Β)Γεωµετρική µέθοδος  logΠm = (tm-t2/t2-t1)*(logΠ2/Π1)+logΠ2 

 

 t = έτος  

Π= πληθυσµός 

 

 Το 2011 ο πληθυσµός του νοµού Κορινθίας θα εξελιχθεί ως εξής: 

 

 Αριθµητική πρόβλεψη για το 2011 

Π2011=(t2011-t2001/t2001-t1991)*(Π2001-Π1991)+Π2001 = 

        = (2011-2001/2001-1991)*(153.941-142.365)+153.941= 

        = (10/10)*(11.576+153.941)=165.517 

 

 Γεωµετρική πρόβλεψη για το 2011 

logΠ=(2011-2001/2001-1991)*(log (153.941/142.365))+log153.941= 

        =(10/10)*(0,034)+5,187= 

        =5,221 

                    => Π=166.341 
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 Το 2021 ο πληθυσµός του νοµού Κορινθίας θα εξελιχθεί ως εξής: 

 

 Αριθµητική πρόβλεψη για το 2021 

Π2021=(t2021-t2001/t2001-t1991)*(Π2001-Π1991)+Π2001 = 

        =(2021-2001/2001-1991)*(153.941-142.365)+153.941= 

        =(20/10)*(11.576+153.941)=177.093 

 

 Γεωµετρική πρόβλεψη για το 2021 

logΠ=(2021-2001/2001-1991)*(log (153.941/142.365))+log153.941= 

       =(20/10)*(0,034)+5,187= 

       =0,068+5,187= 

       =5,255 

                    =>Π=179.887 

 

 Το 2031 ο πληθυσµός του νοµού Κορινθίας θα εξελιχθεί ως εξής: 

 

 Αριθµητική πρόβλεψη για το 2031 

Π2021=(t2031-t2001/t2001-t1991)*(Π2001-Π1991)+Π2001 = 

       =(2031-2001/2001-1991)*(153.941-142.365)+153.941= 

       =(30/10)*(11.576+153.941)=188.669 

 

 Γεωµετρική πρόβλεψη για το2031 

logΠ=(2031-2001/2001-1991)*(log 153.941/142.365)+log153.941= 

        =(30/10)*(0,034)+5,187= 

        =0,102+5,187= 

        =5,289 

                    =>Π=194.536 
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 ΠΡΟΒΛΕΨΗ ΠΛΗΘΥΣΜΟΥ 
ΕΤΟΣ ΑΡΙΘΜΗΤΙΚΗ ΓΕΩΜΕΤΡΙΚΗ 

2011 165.517 166.341 

2021 177.093 179.887 

2031 188.669 194.536 
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ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ

2011 2021 2031

ΕΤΗ

ΠΡΟΒΛΕΨΗ ΠΛΗΘΥΣΜΙΑΚΗΣ ΜΕΤΑΒΟΛΗΣ ΤΟΥ ΝΟΜΟΥ 
ΚΟΡΙΝΘΙΑΣ

ΑΡΙΘΜΗΤΙΚΗ ΜΕΘΟ∆ΟΣ ΓΕΩΜΕΤΡΙΚΗ ΜΕΘΟ∆ΟΣ
 

 
 
 

Με την πάροδο του χρόνου ο πληθυσµός του νοµού Κορινθίας όπως 
παρατηρείται από τις παραπάνω µεθόδους πρόβλεψης θα αυξηθεί. Έτσι, 
λόγω της οικονοµικής και πολιτιστικής ανάπτυξης της περιοχής και λόγω 
της ηλεκτροκίνησης του τρένου Αθηνών – Πάτρας (προαστιακός) που 
καθιστά την παραλιακή Κορινθία προάστιο των Αθηνών η ζήτηση του 
νερού θα αυξάνει διαρκώς και το πρόβληµα νερού της Κορινθίας θα 
γίνεται συνεχώς εντονότερο. 
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ΣΕΙΣΜΙΚΟΤΗΤΑ 
 

Η ευρύτερη περιοχή του Κορινθιακού κόλπου χαρακτηρίζεται από 

ιδιαίτερα υψηλή σεισµικότητα: έχουν καταγραφεί 5 σεισµικές δονήσεις 

µεγέθους, ML, µεγαλύτερου του 5,8 κατά τη διάρκεια των τελευταίων 35 

χρόνων, συχνή είναι η εµφάνιση σµηνοσεισµών, ενώ υπάρχουν 

µαρτυρίες ιστορικών καταστροφικών σεισµών. Σύµφωνα µε τους 

Papazachos & Papaioannou (1997) στο ανατολικό τµήµα του 

Κορινθιακού η µέση περίοδος επανάληψης επιφανειακών σεισµών µε 

Μ=6,3 είναι 16 έτη, ενώ για την περίπτωση σεισµών ενδιαµέσου βάθους 

µε Μ=7,0 είναι 44 έτη. Αξιοσηµείωτο, επίσης, είναι ότι κυρίως στο 

κεντρικό τµήµα του Κορινθιακού κόλπου, αλλά και σε µικρότερο βαθµό 

(ένταση ΙΙ έως ΙΙΙ) στα βόρεια της χερσονήσου της Περαχώρας, 

υπάρχουν πηγές θαλασσίων κυµάτων, των γνωστών tsounamis.  

Η διεύρυνση του Κορινθιακού, η αποµάκρυνση δηλαδή της 

Πελοποννήσου από την Στερεά Ελλάδα γίνεται µε ιδιαίτερα υψηλούς 

ρυθµούς (1,5 cm/yr,) µε συνεπακόλουθη σεισµικότητα. 

Το γεωλογικό υπόβαθρο  του Νοµού Κορινθίας δοµείται κυρίως από 

ασβεστόλιθους, δολοµίτες, σχιστοκερατόλιθους και οφιόλιθους, ενώ  οι 

πρόσφατες γεωλογικές αποθέσεις είναι  λιµναίας, υφάλµυρης και 

θαλάσσιας φάσης (κυρίως µάργες, µαργαϊκοί ασβεστόλιθοι, ψαµµίτες και 

κροκαλοπαγή). Οι ταχύτατες πλευρικές και κατακόρυφες αλλαγές στη 

λιθολογία των νεογενών-τεταρτογενών σχηµατισµών εκφράζουν ένα 

συχνά µεταβαλλόµενο περιβάλλον ιζηµατογένεσης για το οποίο 

ευθύνεται κατά κύριο λόγο η τεκτονική δράση. 
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Χάρτης 4: Επίκεντρα σεισµών µε µέγεθος Μw≥4.0 και η σύνδεσή τους µε τα ρήγµατα 
στην περιοχή. 
 
Ο τεκτονισµός των γεωλογικών σχηµατισµών του Νοµού Κορινθίας 

οφείλεται στη δράση ρηγµάτων µε κύριες διευθύνσεις Α-∆ και ∆Β∆-

ΑΝΑ, ενώ ένας µικρότερος αριθµός δευτερευόντων ρηγµάτων έχει 

διεύθυνση ΒΑ-Ν∆. Τις τεκτονικές αυτές  διευθύνσεις έχουν οι µεγάλες 

ρηξιγενείς ζώνες οι οποίες δηµιούργησαν τις λεκάνες απόθεσης των 

Πλειοκαινικών και Πλειστοκαινικών ιζηµάτων ενώ και τα πρόσφατα 

ιζήµατα έχουν επηρεαστεί από µικρότερα, σε µήκος και σε µετατόπιση, 

ρήγµατα που ακολουθούν τις ίδιες διευθύνσεις. 

Οι απότοµες εναλλαγές στις  λιθοφάσεις στις ιζηµατογενείς λεκάνες, οι 

συχνές εικόνες ολισθήσεων και τα πολυάριθµα συνιζηµατογενή ρήγµατα 

φανερώνουν επίσης µια έντονη συνεχή τεκτονική δραστηριότητα στην 

περιοχή. Η µεγαλύτερη δοµή ολίσθησης παρατηρείται Β∆ του 

Σουσακίου, όπου οι πλειο-πλειστοκαινικές αποθέσεις ολίσθησαν πάνω 
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στο οφιολιθικό τους υπόβαθρο σε µια επιφάνεια διεύθυνσης Α-∆ και 

κλίσης 30° προς Νότο.  

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Χάρτης 5: Επίκεντρα σεισµών µε µέγεθος Μw≥6.0 και η σύνδεσή τους µε τα ρήγµατα 
στην περιοχή. 
 
 
Από το µεγάλο πλήθος των ρηγµάτων που υπάρχουν στην περιοχή 

περιγράφονται παρακάτω τα ενεργά ρήγµατα (από Βορρά προς Νότο) 

Σχοίνου και Πισίων, Λουτρακίου, Αγίων Θεοδώρων, Κεχραιών,  Μύλου 

και Κατακαλίου. Τα ρήγµατα Λουτρακίου και Κατακαλίου, µε τις 

κατοπτρικές τους επιφάνειες πάνω στο προνεογενές υπόβαθρο, 

οριοθετούν τη µεγάλη Νεογενή λεκάνη µεταξύ των ορεινών όγκων των 

Γερανείων και Ονείων, ενώ τα άλλα οριοθετούν µικρότερες εσωτερικές 

λεκάνες. Ιδιαίτερα η επιφανειακή εµφάνιση του ρήγµατος του 

Λουτρακίου θεωρείται ότι φθάνει ως την περιοχή της Κακιάς Σκάλας, 

έχοντας ένα συνολικό µήκος πάνω από 30 km. 
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 Τα ρήγµατα Σχοίνου  και Πισίων είναι δύο παράλληλα κανονικά 

ρήγµατα µε διεύθυνση ΑΒΑ-∆Ν∆ και βόρεια κλίση. Έχουν µήκος 

15 km περίπου και ελέγχουν τη δηµιουργία απότοµων ρηξιγενών 

πρανών στο ασβεστολιθικό υπόβαθρο. Συνοδεύονται από 

σηµαντικού πάχους πρόσφατα πλευρικά κορήµατα που καλύπτουν 

σε πολλές θέσεις τις κατοπτρικές τους επιφάνειες, οι οποίες φέρουν 

γραµµώσεις ολίσθησης ενδεικτικές της κίνησης του ρήγµατος. 

Ιδιαίτερα σηµαντικά θεωρούνται τα ρήγµατα αυτά διότι ανέδρασαν 

µε τους σεισµούς του Κορινθιακού κόλπου του 1981.  

 

 Το ρήγµα  Λουτρακίου, µπορεί να αναφερθεί ως ένα 

χαρακτηριστικό ρήγµα της περιοχής µε κανονική κίνηση και 

συνεχή δράση τουλάχιστον από το Νεογενές. Επειδή το ρήγµα 

χαρακτηρίζεται από την ύπαρξη διαδοχικών παράλληλων 

ρηγµάτων µπορεί να θεωρηθεί και ως ρηξιγενής ζώνη. Αυτή η 

ρηξιγενής ζώνη αναπτύσσεται αρχικά µεταξύ των ασβεστολίθων 

και των νεογενών αποθέσεων, στη συνέχεια µεταξύ των νεογενών 

αποθέσεων και των τεταρτογενών, ενώ  τέλος οι πιο πρόσφατες  

κινήσεις ελέγχουν και την απόθεση των τεταρτογενών αποθέσεων 

κατά µήκος του ρήγµατος. Τέτοιες ρηξιγενείς επιφάνειες φαίνονται 

σε αρκετά σηµεία κατά µήκος της νότιας πλαγιάς των Γερανείων, 

µε κυριότερα σηµεία βόρεια των Αγίων Θεοδώρων και βόρεια του 

Λουτρακίου, όπου διαπιστώνεται αναµφισβήτητα και ο ενεργός 

χαρακτήρας του ρήγµατος. Στην πρώτη θέση, στο ρέµα Πίκας, 

παρατηρείται µία εντυπωσιακή εικόνα, µέσα σε µια απόσταση 
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150m, των διαδοχικών  ρηξιγενών  επιφανειών από τις  αναδράσεις 

του ρήγµατος.  

Στη δεύτερη θέση, κοντά στο Μοναστήρι του Οσίου Παταπίου,  

κολλουβιακές αποθέσεις πάνω στην κατοπτρική επιφάνεια, η 

οποία έχει έντονες γραµµώσεις ολίσθησης,  φαίνονται επίσης 

διαταραγµένες. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  Χάρτης 6: Τα σηµαντικότερα ενεργά ρήγµατα στην ανατολική Κορινθία. S.     
  Σχοίνου, P Πισσίων,  L. Λουτρακίου, A.Τ. Αγίων Θεοδώρων  K. Κεχραιών,  M.   
  Μύλου,  KA. Κατακαλίου. 
 
 
 

 Το ρήγµα των Αγίων Θεοδώρων θεωρείται ότι αποτελεί τον 

νότιο παράλληλο νότιο κλάδο του ρήγµατος των Γερανείων που 

αναπτύσσεται κυρίως µέσα στα Πλειοκαινικά-Πλειστοκαινικά 

ιζήµατα. Μπορεί να θεωρηθεί και αυτό µια ρηξιγενής ζώνη που 

αποτελείται από πολλά µικρότερα κανονικά ρήγµατα. 
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 Το ρήγµα Κεχραιών, στη βόρεια πλαγιά των Ονείων, είναι ένα 

ρήγµα (µε διεύθυνση Α-∆ και κλίση προς Βορρά) το οποίο 

αναφέρεται ως ενεργό στον νεοτεκτονικό χάρτη «Κόρινθος» 

κλίµακας 1:100.000. Πάνω στην κατοπτρική επιφάνεια του 

ρήγµατος η οποία, εκτός από τα Πλειστοκαινικά ιζήµατα, 

βρίσκεται σε επαφή και µε πλευρικά κορήµατα οι γραµµώσεις 

ολίσθησης που µετρήθηκαν είναι συµβατές µε  εφελκυστικές 

τάσεις σε διεύθυνση ΒΒΑ-ΝΝ∆, που είναι οι ενεργές τεκτονικές 

τάσεις  στην ευρύτερη περιοχή. Το ρήγµα των Κεχραιών 

συνεχίζεται στον υποθαλάσσιο χώρο, έχει ένα συνολικό µήκος 20 

km και  έχει εµφανίσει δύο φορές σεισµική δράση κατά τους 

ιστορικούς χρόνους.  

 

 Το ρήγµα του Μύλου, στη νότια πλαγιά των Ονείων, που 

αποτελεί το βόρειο περιθώριο του όρµου της Αλµυρής, είναι µια 

µικρότερη σε µήκος ενεργή ρηξιγενής ζώνη µε διεύθυνση ΑΒΑ-

∆Ν∆. Ένα από τα ρήγµατα της ζώνης επηρεάζει τους 

ασβεστόλιθους στην επαφή τους µε τα νέα ιζήµατα, ενώ µεγάλες 

παράλληλες  ρηξιγενείς επιφάνειες παρατηρούνται επίσης µέσα 

στη µάζα των ασβεστολίθων του υποβάθρου µε  ορατό ύψος που 

φθάνει και τα 50 m. Τα ίδια γεωµετρικά χαρακτηριστικά έχει και 

το ρήγµα που επηρεάζει τα δελταϊκής προέλευσης Πλειστοκαινικά 

κροκαλοπαγή, στη µικρή χερσόνησο του Μύλου,  το οποίο  

συνεχίζεται ανατολικά και στον υποθαλάσσιο χώρο.  
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 Το ρήγµα Κατακαλίου, µε διεύθυνση Α-∆ έως ΑΒΑ-∆Ν∆, είναι 

το µεγαλύτερο από µια οµάδα ρηγµάτων στο νότιο τµήµα του 

δυτικού Σαρωνικού κόλπου τα οποία έχουν δηµιουργήσει µια 

κλιµακωτή µορφολογία µέχρι τη θάλασσα.  Εµφανίζει µεγάλη 

κατοπτρική επιφάνεια στους δολοµιτικούς ασβεστόλιθους, σε 

επαφή µε συνεκτικά κορήµατα Άνω Πλειστοκαινικής ηλικίας, τα 

οποία έχουν αποτεθεί πάνω στο κατερχόµενο τέµαχος του 

ρήγµατος. Στα κορήµατα, που καταλαµβάνουν µεγάλη έκταση, 

είναι συχνή η παρουσία µεγάλων όγκων ασβεστολίθων γεγονός 

που επιβεβαιώνει τον έντονο τεκτονισµό της περιοχής. Το ρήγµα 

έχει ορατό µήκος 25 km, ενώ το συνολικό του µήκος είναι 50 km 

περίπου καθόσον συνεχίζεται στον υποθαλάσσιο χώρο. Η 

υποθαλάσσια έκφραση του φαίνεται ότι συµπίπτει µε µια 

ευθυγράµµιση επικέντρων µικροσεισµών που καταγράφηκαν από 

τους Makris et al. (2004), γεγονός που επιβεβαιώνει τον ενεργό 

χαρακτήρα του.  Σηµειώνεται σχετικά µε το µήκος του ρήγµατος 

που αναφέρεται  ότι αυτό δεν αφορά µία µόνο ρηξιγενή επιφάνεια, 

αλλά είναι το µήκος ολόκληρης της ρηξιγενούς ζώνης, η οποία 

αποτελείται από τουλάχιστον τρία τµήµατα. 
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ΓΕΩΛΟΓΙΑ 

 

ΓΕΩΛΟΓΙΚΕΣ ΣΥΝΘΗΚΕΣ 

Από γεωλογική άποψη η Κορινθία ανήκει στο ευρύτερο γεωλογικό 

σύνολο που προέκυψε από τη σύγκλιση και τελική σύγκρουση της 

Αφρικανικής και Ευρασιατικής πλάκας. 
 
 
ΠΕ∆ΙΝΗ ΖΩΝΗ: Αυτή αποτελεί τµήµα της κεντρικής ταφροειδούς 

καταβύθισης του Κορινθιακού κόλπου µε επικρατούντες γεωλογικούς 

σχηµατισµούς τα νεογενή και τεταρτογενή ιζήµατα των οποίων το 

µεσοζωικό και παλαιοτριτογενές υπόβαθρο είναι αθέατο. Οι σχηµατισµοί 

αυτοί εµφανίζονται στρωµατογραφικά όπως παρακάτω: 

 
 
Νεογενείς σχηµατισµοί: Αποτελούνται από µολοσιακούς σχηµατισµούς 

αβαθούς θάλασσας και σχηµατισµούς χερσαίας φύσης. Πρόκειται για 

µάργες, µαργαϊκούς ασβεστόλιθους, ψαµµιτικά, ψηφιδοπαγείς άργιλλοι 

και άλλα ασβεστολιθικά ιζήµατα, τα οποία φθάνουν σε βάθος αρκετών 

εκατοντάδων µέτρων. 

Τεταρτογενείς αποθέσεις: Αυτές περιλαµβάνουν σχηµατισµούς 

παλαιοδιλουβιακών ιζηµάτων χερσαίας προέλευσης (συνεκτικά ως 

ηµιχαλαρά κροκαλοπαγή, ψηφιδοπαγή, χαλαροί ψαµµίτες κα.) 

σχηµατισµούς τηρρηνίων αποθέσεων (κροκαλοπαγή, ψηφιδοπαγή, 

µικροκροκαλοπαγή, ψαµµίτες, ασβεστιτικοί ψαµµίτες, ασβεστιτικές 

µάργες θαλάσσιας προέλευσης), σχηµατισµούς νεώτερους τεταρτογενούς 

χερσαίας προέλευσης (συγκολληµένα πλευρικά κορήµατα, κώνοι 

κορηµάτων, κώνοι προβολής, παλαιές αλλουβιακές αποθέσεις κα.) καθώς 
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και σύγχρονες αποθέσεις παράκτιων σχηµατισµών και αλλουβιακές 

αποθέσεις κοιλάδων. 

 

ΗΜΙΟΡΕΙΝΗ ΖΩΝΗ: Σε αυτήν απαντώνται τα παρακάτω µητρικά 

πετρώµατα: Παλαιολουβιανές αποθέσεις αποτελούµενες από µάργες, 

αργίλους, άµµους κλπ. παλαιοί και νέοι κώνοι κορηµάτων καθώς και 

πλευρικά κορήµατα, µάργες της άνω πλειοκαινικής ηλικίας. 
  
 
ΟΡΕΙΝΗ ΖΩΝΗ: Αυτή αποτελείται κυρίως από παλαιοζωικά πετρώµατα 

σχιστολίθων, εκβλαστήσεων πυριτικών και χλωριούχων σχιστολίθων 

δηλαδή πετρώµατα συµπαγή και γενικά υδατοστεγείς βράχοι, µεσοζωικά 

υπερκείµενα των παλαιοζωικών και συνδεδεµένα µε αυτά κατόπιν 

εισχωρήσεων λόγω δονήσεων (όρη που περιβάλλουν τη Στυµφαλία 

λίµνη). Κυρίως αποτελούνται από δολοµιτικό ασβεστόλιθο από 

κερατόλιθο, φλύσχη και ασβεστόλιθο και παρουσιάζουν συνήθως 

καρστικές κοιλότητες και διόδους οι οποίες σχηµατίστηκαν από 

διελεύσεις. Επίσης, τελευταία εµφανίζονται τα καινοζωικά διακρινόµενα 

σε τριτογενείς και τεταρτογενείς διαπλάσεις. Οι τριτογενείς αποτελούνται 

από κροκαλοπαγή (ασβεστόλιθος, κερατόλιθος και χάλικες φλύσχη 

συγκολληµένοι µε ψαµµίτες) και από µάργα µε υποκίτρινο χρώµα και 

µεγάλη περιεκτικότητα σε άµµο. Οι τεταρτογενείς διαπλάσεις 

αποτελούνται από άργιλο, αµµώδη άργιλο, ιλυώδη άµµο και χαλίκια. Οι 

λεπτόκοκκες προσχωσιγενείς εναποθέσεις αποτελούµενες κυρίως από 

ιλυώδη και αµµώδη άργιλο, εναποτέθηκαν στη λεκάνη και σχηµάτισαν 

επίστρωµα από το οποίο αποτελείται η κοίτη της λίµνης Στυµφαλίας. 
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Όλοι οι χείµαρροι δυτικά της Κορίνθου έχουν διατρήσει την κοίτη τους 

µέσα στα νεογενή µαργαϊκά ιζήµατα, των οποίων το επιστέγασµα 

αποτελεί το επιστρωµένο ασύµφωνα Τυρρήνιο υλικό – κροκαλοπαγές 

πάχους µερικές φορές ολίγων µέτρων το οποίο επικαλύπτεται από 

τεταρτογενή ερυθρογή. 

Στη λεκάνη του Ασωπού τα νεογενή και πλειστοκαινικά ιζήµατα δεν 

έχουν σαφή προτίµηση στον προσανατολισµό τους, λόγω της φύσης των 

τεκτονικών αιτίων που επέδρασαν σε αυτά. 

Η επικρατούσα τεκτονική των διαρρήξεων, επέτρεψε την ανεξέλεγκτη 

τοποθέτηση των επιµέρους τεµαχίων αναλόγως των ειδικών συνθηκών 

τοποθέτησης του υποβάθρου πάνω στο οποίο αναπτύσσονται αυτά. 

Μόνιµη κανονικότητα µε σταθερά οριζόντια τοποθέτηση παρουσιάζουν 

τα Τυρρήνια ιζήµατα στις διάφορες αναβαθµίδες της χαµηλής ζώνης της 

Βόρειας Κορινθίας. 
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Χάρτης 7: Γεωλογικοί σχηµατισµοί του Νοµού Κορινθίας. (Βουδούρης Κ.) 
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Υ∆ΡΟΓΕΩΛΟΓΙΚΕΣ ΣΥΝΘΗΚΕΣ 
  

Από τους προαναφερθέντες γεωλογικούς σχηµατισµούς σε όλες τις 

περιοχές (πεδινή, ηµιορεινή, ορεινή), ιδίως σε αυτές της Νότιας 

Κορινθίας, υδρολογικό ενδιαφέρον παρουσιάζουν οι µεσοζωικοί 

ασβεστόλιθοι γιατί στα πετρώµατα αυτά λόγω διάρρηξης και 

δευτερογενούς αποκάρστωσης κατεισδύουν σηµαντικές ποσότητες 

υδάτων βροχοπτώσεων και αυτών που προέρχονται από την τήξη του 

χιονιού. 
 

 Υδροφόρο σύστηµα Κυλλήνης 
 

Η ορεινή µάζα της Κυλλήνης αποτελεί µεγάλη µορφολογική µονάδα που 

αναπτύσσεται σε υψόµετρα >600 m (κορυφή 2374 m). Στα δυτικά της 

αναπτύσσεται το οροπέδιο του Φενεού και στα νοτιοανατολικά το 

τεκτονικό βύθισµα Στυµφαλίας-Καισαρίου. Ο ορεινός αυτός όγκος, στο 

σύνολό του σχεδόν, αποτελείται από ανθρακικά πετρώµατα της ζώνης 

Τρίπολης και του επ’ αυτής καλύµµατος της ζώνης Ωλονού, τα οποία 

προς τα βόρεια και ανατολικά βυθίζονται κάτω από µεγάλου πάχους 

πλειστοκαινικά κροκαλοπαγή, κατά θέσεις δε καλύπτονται από χερσαίες 

τεταρτογενείς αποθέσεις µικρού γενικά πάχους. Από τα δυτικά και τα 

νοτιοανατολικά έρχονται σε επαφή µε τα µικρής περατότητας έως 

στεγανά υλικά πλήρωσης των λεκανών Φενεού και Στυµφαλίας. 

Υπόβαθρο όλης αυτής της ορεινής ανθρακικής µάζας αποτελούν τα 

στρώµατα Τυρού και η σειρά φυλλιτών - χαλαζιτών, που στο σύνολό 

τους παίζουν ρόλο υδροστεγανού υποβάθρου και κατά θέσεις πλευρικού 

στεγανού ορίου, όπως συµβαίνει από τα νότια και δυτικά. 
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Υδρογεωλογικό µοντέλο 

Η µεγάλης επιφανειακής εξάπλωσης σειρά των φυλλιτών - χαλαζιτών της 

περιοχής Καστανιάς - ∆ροσοπηγής (νότιο όριο) επεκτείνεται υπεδαφικά 

προς τα ανατολικά, όπως έχει δείξει γεωφυσική έρευνα, µέχρι τα Κιόνια. 

Η επέκταση αυτή του στεγανού υποβάθρου οριοθετεί ουσιαστικά προς τα 

νότια τους υδροφορείς της Κυλλήνης και λόγω της κλίσης του προς τα 

ανατολικά, κατευθύνει τη ροή των υπόγειων νερών προς το µέτωπο 

Κιόνια - Καλιάννοι, στη χαµηλότερη ζώνη του οποίου αναβλύζουν οι 

πηγές του µετώπου Στυµφαλίας και βορειότερα η πηγή Κεφαλαρίου 

(ανατολικά του οµώνυµου χωριού). 

 Το στεγανό µεταµορφωµένο φυλλιτικό υπόβαθρο εµφανίζεται και στις 

βορειοανατολικές παρυφές της Κυλλήνης στην κοίτη του Τρικαλίτικου,  

3 km νότια των Τρικάλων Κορινθίας, σε µικρή επιφανειακή έκταση και 

σε υψόµετρο µεταξύ 700 και 1000 m. Στην επαφή του στεγανού 

υποβάθρου στην περιοχή αυτή µε τα υπερκείµενα ανθρακικά πετρώµατα 

της ζώνης της Τρίπολης αναβλύζουν οι πηγές του µετώπου της Αγ. 

Βαρβάρας. Η ανύψωση του στεγανού υποβάθρου στην περιοχή αυτή της 

βορειοανατολικής Κυλλήνης αποτελεί µια ουσιαστική ένδειξη η οποία σε 

συνδυασµό µε τη µεγάλη εξάπλωση της πρακτικά στεγανής σειράς των 

νεογενών ιζηµάτων που υπόκεινται των κροκαλοπαγών και την πολύ 

υψηλή στάθµη υπόγειων νερών στα ανθρακικά πετρώµατα (περί τα 600 

m υψόµετρο), οδηγούν στο συµπέρασµα ότι, υπόγεια νερά της ορεινής 

µάζας δεν βρίσκουν διέξοδο προς τα βόρεια, δηλαδή προς τη θάλασσα 

του Κορινθιακού κόλπου. Εν τούτοις µένει ανοικτό το θέµα της 

προέλευσης των νερών των υποθαλάσσιων πηγών στο Μελίσσι του 
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∆ήµου Ξυλοκάστρου, µε πολύ µεγάλη όµως πιθανότητα η τροφοδοσία 

τους να προέρχεται από τους καρστικούς υδροφορείς της Κυλλήνης. 

Υπό τις ως άνω γενικές υδρογεωλογικές και γεωµορφολογικές συνθήκες 

αναµένεται ότι οι µεγάλοι καρστικοί υδροφόροι της ορεινής µάζας της 

Κυλλήνης εκτονώνονται κυρίως προς τα νοτιοανατολικά δια των πηγών 

του µετώπου Στυµφαλίας και της πηγής Κεφαλαρίου και ένας µικρός 

όγκος νερού διακινείται µέσω βαθύτερου καρστ προς την ίδια 

κατεύθυνση, πιθανότατα και βόρεια προς τον Κορινθιακό, στο Μελίσσι, 

έξω από την υδρολογική λεκάνη της Στυµφαλίας. Μικρής έκτασης 

ανθρακική µάζα του τεκτονικού καλύµµατος στα βόρεια του ορεινού 

όγκου εκτονώνει την υπόγεια υδροφορία της από τις πηγές Αγ. Βαρβάρας 

Τρικάλων. 
 
Υδρογεωλογικές ενότητες 
 

Το σύνολο των υδρογεωλογικών ενοτήτων της Κυλλήνης ταξινοµείται σε 

τρεις µεγάλες κατηγορίες (Βουδούρης κ.ά., 2002):  

 των ασβεστολίθων του τεκτονικού καλύµµατος της ζώνης Ωλονού,  

 των ανθρακικών πετρωµάτων της ζώνης της Τρίπολης και  

 των κοκκωδών αποθέσεων του Νεογενούς και του Τεταρτογενούς. 

 

Ενότητες τεκτονικού καλύµµατος ζώνης Ολονού 
 

Στους πλακώδεις πτυχωµένους ασβεστόλιθους του καλύµµατος 

αναπτύσσονται πολλές ανεξάρτητες µεταξύ τους υδρογεωλογικές 

ενότητες, που κάποιες αποστραγγίζονται προς τους υποκείµενους 

ασβεστολίθους της ζώνης Τρίπολης και άλλες εκφορτίζονται από µικρές 

πηγές στην επαφή τους µε το στεγανό τεκτονοϊζηµατογενές σύµπλεγµα. 
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Μεγαλύτερες από αυτές είναι οι πηγές Μπουζίου, Καστανιάς και Μοσιά. 

Οι κυριότερες από τις υδρογεωλογικές αυτές ενότητες είναι της Νότιας 

Κυλλήνης που αποτελεί τη µεγαλύτερη σε έκταση ασβεστολιθική 

εµφάνιση, των ∆ύο Βουνών που αποτελεί το ανατολικότερο τµήµα της 

ορεινής µάζας και της Βόρειας Κυλλήνης (Γυµνό) στο νότιο τµήµα της 

οποίας όπου το πάχος των πλακωδών ασβεστολίθων είναι µικρό, 

δηµιουργείται ένα καρστικό οροπέδιο µε κακή αποχέτευση, µε τοπικά 

κλειστές λεκάνες που αποχετεύονται δια µέσου καταβοθρών. Εξ αυτών η 

καταβόθρα Μεγαγιάννη επικοινωνεί µε τις πηγές Στυµφαλίας, όπως έχει 

διαπιστωθεί µε ιχνηθετήσεις. 

 

Ενότητες ασβεστολίθων ζώνης Τρίπολης 
 

Στους ασβεστολίθους της ζώνης Τρίπολης διαµορφώνονται δύο κύριες 

υδρογεωλογικές ενότητες: Μία µεγάλη που καταλαµβάνει το µεγάλο 

όγκο της Κυλλήνης και εκτονώνεται από τις πηγές της Στυµφαλίας και 

την πηγή Κεφαλαρίου (που αποκαλούµε µεγάλη καρστική ενότητα 

Κυλλήνης) και µία πολύ µικρότερη στο νότιο τµήµα, που χωρίζεται 

υδραυλικά από την προηγούµενη µε τα στεγανά πετρώµατα του 

µεταµορφωµένου υποβάθρου της ζώνης Καστανιάς - ∆ροσοπηγής - 

Κιονίων η οποία συνδέεται µε τις µικρότερες πηγές Βελατσούρι (Αρχαία 

Στύµφαλος) και Φόρτσα κοντά στις δυτικές ακτές της λίµνης, που 

λειτουργούν ως εσταβέλες. Το υπερετήσιο ισοζύγιο του καρστικού 

συστήµατος έχει εκτιµηθεί στα πλαίσια της µελέτης αναρρύθµισης του 

υδροφορέα των πηγών Στυµφαλίας ως εξής (Πίνακας 3 και 4): 
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Πίνακας 3: Υδρολογικό ισοζύγιο καρστικής ενότητας Κυλλήνης  

ΚΑΤΑΚΡΗΜΝΙΣΜΑΤΑ ΕΞΑΤΜΙΣΟ∆ΙΑΠΝΟΗ
ΕΠΙΦΑΝΕΙΑΚΗ 

ΑΠΟΡΡΟΗ 
ΚΑΤΕΙΣ∆ΥΣΗ

171,4 x 106 m3 101,8 x 106 m3 10,8 x 106 m3 60,18 x 106 m3 

100% 59% 5,9% 35,1% 

 
 
Πίνακας 4: Ισοζύγιο υπόγειων νερών καρστικής ενότητας Κυλλήνης.   

ΚΑΤΕΙΣ∆ΥΣΗ (Ι) 
ΕΚΡΟΕΣ ΠΗΓΩΝ 

(Q) 

ΑΠΟΛΗΨΕΙΣ 

(Α) 

ΥΠΟΓΕΙΕΣ 

ΕΚΡΟΕΣ (ΥΕ) 

60,18 x 106 m3 50,2 x 106 m3 0,7 x 106 m3 9,18 x 106 m3 

100% 83,4% 1,1% 15,2% 

 
 
Τα 50,2x106 m3 πηγαίων απορροών αφορούν στις πηγές του µετώπου 

Στυµφαλίας στα Κιόνια µε µέσες ετήσιες ποσότητες 32x106 m3, την πηγή 

Κεφαλαρίου µε 4,7x106 m3, που µαζί µε τις µεταξύ αυτών αναβλύσεις 

φθάνουν τα 41,5x106 m3 και αποτελούν το 69% των µέσων ετήσιων 

ανανεώσιµων αποθεµάτων. Το 11% εκφορτίζεται από τις πηγές Αγ. 

Βαρβάρας µε 6,6x106 m3 και το 3,5% δηλαδή περί τα 2x106 m3 από τις 

µικρές πηγές του τεκτονικού καλύµµατος (Μπουζίου, Καστανιάς, 

Μοσιάς και άλλες µικρότερες). Το υπόλοιπο των ετήσιων ανανεώσεων, 

που αντιστοιχεί στο 16,5% του συνόλου εκρέει εκτός της κύριας 

υδρογεωλογικής ενότητας της Κυλλήνης κυρίως από το βαθύτερο καρστ. 

Τα νερά όλων των πηγών, πλην αυτών της Αγ. Βαρβάρας και Μοσιάς, 

συγκεντρώνονται στην περιοχή της Στυµφαλίας σε περιφερειακή τάφρο 

που περιβάλλει από τα B-B∆/κά τη λίµνη. Στη συνέχεια µέσω των 

ρωµαϊκών σηράγγων Σούρι και Πράθι, απορρέουν µε καταρράκτη (παρά 

τον οικισµό Αϊδόνια) στη λεκάνη του ποταµού Ασωπού. Στην έξοδο του 
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ποταµού Ασωπού από την ορεινή ζώνη έχει κατασκευαστεί µικρού 

ύψους φράγµα εκτροπής και δια αυτού και δικτύου συνδεδεµένων 

περιφερειακών τάφρων, µέρος των νερών διατίθεται για χειµερινές 

κυρίως αρδεύσεις της πεδινής ζώνης µεταξύ Κορίνθου και Κιάτου. Τους 

θερινούς µήνες ελάχιστες ποσότητες είναι διαθέσιµες για αξιοποίηση, 

ενώ οι µεγάλες πληµµυρικές απορροές καταλήγουν ανεκµετάλλευτες στη 

θάλασσα. 

Η αναµενόµενη κατασκευή του φράγµατος στον Ασωπό και η λειτουργία 

του ταµιευτήρα, αποτελεί βελτιωµένο σχέδιο εκµετάλλευσης  του 

υδατικού δυναµικού της περιοχής σε σχέση µε το υφιστάµενο καθεστώς. 

∆εν παρεµβαίνει όµως αναρρυθµιστικά στον υδροφορέα της Κυλλήνης, 

τα νερά του οποίου από το υψόµετρο της πηγής Κιονίων (610 m) και 

χαµηλότερα παραµένουν ανεκµετάλλευτα και διαθέσιµα για το µέλλον. 
 

 Υδροφόροι ορεινών ζωνών ∆ήµου Ξυλοκάστρου 
 

Εντός των νεογενών  σχηµατισµών που επικρατούν στη λοφώδη και 

ορεινή ζώνη του ∆ήµου Ξυλοκάστρου, αναπτύσσονται κατά θέσεις 

µεγάλου πάχους στρώµατα κροκαλοπαγών, συχνά µαζί µε ψαµµίτες, µε 

µορφή ενστρώσεων, µεταξύ µαργών και αργίλων. Υπ’ αυτές τις 

λιθοστρωµατογραφικές και τεκτονικές συνθήκες, δηµιουργούνται πολλές 

µικρές αλλά ενίοτε και µεγάλες υδρογεωλογικές αυτόνοµες ενότητες µε 

ενδιαφέρουσα έως αξιόλογη υπόγεια υδροφορία (Κουµαντάκης, 2004). 

Οι υδρογεωλογικές αυτές µονάδες εκφορτίζονται µέσω πηγών επαφής 

και ενίοτε υπερχείλισης, περιοδικής ή µόνιµης ροής, µε ποικίλες παροχές 

που ξεπερνούν τα 200 ή 300 m3/h και ενίοτε φθάνουν έως και 1000 m3/h 

σε χρονιές πλούσιες σε βροχοπτώσεις. Λίγες από τις πηγές αυτές 

αξιοποιούνται για ύδρευση (π.χ. Ξυλόκαστρο, ∆ερβένι, Μάνα, Τρίκαλα, 
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Παναρίτι). Τα νερά των υπολοίπων χρησιµοποιούνται για αρδεύσεις, 

αλλά κατά την περίοδο των πλούσιων παροχών απορρέουν 

ανεκµετάλλευτα και καταλήγουν στη θάλασσα. 

Μεταξύ των πλέον αξιόλογων υδρογεωλογικών µονάδων αυτής της 

µορφής στην Κορινθία είναι του Μαύρου Όρους νοτιοδυτικά του 

Ξυλοκάστρου (Κουµαντάκης 2002), που εκφορτίζεται µέσω τριών 

µεγάλων πηγών υπερπλήρωσης και άλλων µικρότερων, καθώς και ο 

υδροφορέας των κροκαλοπαγών επίσης στην περιοχή Μάνας, που 

εκφορτίζονται από την οµώνυµη πηγή µε παροχή που κυµαίνεται από 

200 έως 400 m3/h. Τα υψηλής ποιότητας αυτά νερά µπορούν να 

χρησιµοποιηθούν για τεχνητό εµπλουτισµό άλλων υδροφορέων της 

κατάντη περιοχής του ∆ήµου Ξυλοκάστρου, οι οποίοι λόγω 

υπερεκµετάλλευσης έχουν υποστεί ποσοτική µείωση. Ένας εξ αυτών, 

ιδιαίτερης αξίας, είναι ο καρστικός υδροφορέας Παναγιάς Κορφιώτισας, 

Νότια του Καµαρίου, ο οποίος την τελευταία 10-ετία υπεραντλείται και η 

υδροστατική στάθµη έχει πέσει περισσότερο από 20 m, καθώς και ο 

παράκτιος αλλουβιακός υδροφορέας Ξυλοκάστρου - ∆ερβενίου. Λόγω 

του µεγάλου υψοµέτρου εκδήλωσης των πηγών αυτών είναι ερευνητέα 

και η δυνατότητα εγκατάστασης µικρών Υ/Η µονάδων παραγωγής 

ηλεκτρικής ενέργειας, από την έξοδο των οποίων µε κλειστό αγωγό το 

πολύ καλής ποιότητας νερό µπορεί να διατεθεί κατευθείαν για τεχνητό 

εµπλουτισµό µέσα στις υφιστάµενες γεωτρήσεις και φρέατα της χαµηλής 

ζώνης. 
 

 Ανατολική Κορινθία 
 

Το ανατολικό τµήµα του Νοµού Κορινθίας αντιµετωπίζει σηµαντικά 

προβλήµατα κάλυψης των συνεχώς αυξανόµενων τις τελευταίες 
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δεκαετίες υδατικών αναγκών, µε την εκµετάλλευση των υπόγειων 

υδροφορέων να αποτελεί το µοναδικό τρόπο για το σκοπό αυτό. Οι 

κυριότεροι υδροφόροι αναπτύσσονται στα µεσοζωικά ανθρακικά 

πετρώµατα και τις αδροµερείς φάσεις των νεογενών και των σύγχρονων 

προσχώσεων. Οι δυσµενείς υδρογεωλογικές συνθήκες σε συνδυασµό µε 

την αξιοποίηση των υπόγειων υδροφόρων σε συνθήκες µη ασφαλούς 

απόδοσης, έχουν οδηγήσει στην πληµµελή κάλυψη των αυξηµένων 

υδατικών αναγκών. Κυρίαρχο πρόβληµα αποτελεί η ποιοτική 

υποβάθµιση των υπόγειων νερών η οποία εκφράζεται µε υφαλµύρινση 

των καρστικών υδροφόρων και νιτρορύπανση γεωργικής προέλευσης και 

άλλων ανθρωπογενών δραστηριοτήτων, σε εκτεταµένες ζώνες.  

 

 Καρστικοί υδροφόροι ανατολικής Κορινθίας 
 

Η µεγάλη ορεινή µάζα από την περιοχή των ∆ερβενακίων στα δυτικά, 

µέχρι τις ακτές του Σαρωνικού στα ανατολικά, αποτελούµενη σχεδόν εξ 

ολοκλήρου από ανθρακικά πετρώµατα, φιλοξενεί ένα µεγάλο σε έκταση 

καρστικό σύστηµα το οποίο βρίσκεται σε άµεση υδραυλική επικοινωνία 

µε τη θάλασσα του Σαρωνικού κόλπου. Η εκφόρτιση της καρστικής 

υδροφορίας γίνεται µέσω των παράκτιων και υποθαλάσσιων υφάλµυρων 

καρστικών πηγών, που εκδηλώνονται κατά µήκος του παραλιακού 

µετώπου από τον όρµο Κεχρεών µέχρι και τον όρµο Σελώντα. Η 

εκµετάλλευση του υδροφορέα αυτού λόγω των µεγάλων υψοµέτρων και 

του χαµηλού υδραυλικού φορτίου σε µικρές αποστάσεις από τη θάλασσα, 

είναι δυσχερής και γίνεται µόνο από δύο γεωτρήσεις µεγάλου βάθους 

στην περιοχή Σοφικού, σε υψόµετρα περί τα 430 m. Οι γεωτρήσεις αυτές 

εντοπίζονται σε απόσταση 5 km περίπου από τη θαλάσσια περιοχή του 
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όρµου της Αλµυρής και σε απόσταση 7 km περίπου από τον όρµο του 

Κόρφου. 

Το υφιστάµενο καθεστώς εκµετάλλευσης, σε συνδυασµό µε τα τεχνικά 

των δύο γεωτρήσεων, έχει οδηγήσει στην υφαλµύρινση του αντλούµενου 

νερού. Η µικρή βελτίωση της ποιότητας από πλευράς υφαλµύρινσης από 

την επανατροφοδοσία και τη µείωση των αντλήσεων κατά την χειµερινή 

περίοδο, δεν είναι ικανή να αντιστρέψει πλήρως την προσκληθείσα 

υποβάθµιση από τις υπεραντλήσεις της θερινής περιόδου. Είναι αναγκαία 

η συστηµατική παρακολούθηση των ποιοτικών χαρακτηριστικών του 

αντλούµενου υπόγειου νερού και αντίστοιχη ρύθµιση του καθεστώτος 

άντλησης, ώστε να αποφευχθεί η περαιτέρω αύξηση της ρύπανσης από 

τη θαλάσσια διείσδυση, η οποία θα είναι πολύ δύσκολα αναστρέψιµη.   

Οι ασβεστόλιθοι της λοφώδους βορειοανατολικής ζώνης αναδύονται 

µέσα από τις νεογενείς αποθέσεις υπό τη µορφή τεκτονικών κεράτων στις 

περιοχές Μαψός, Κουταλάς, Μαύρη Ώρα και Όνεια όρη. Η καρστική 

υδροφορία των Ονείων ορέων εκφορτίζεται µέσω των υφάλµυρων πηγών 

Ωραίας Ελένης, ενώ της Μαύρης Ώρας συµµετέχει στην τροφοδοσία των 

υφάλµυρων πηγών Αλµυρής. Η υδραυλική επικοινωνία µεταξύ των 

καρστικών υδροφόρων Μαψού Ονείων και Μαύρης Ώρας είναι 

δυσχερής, αλλά όχι αδύνατος όπως αποδείχθηκε από την υφαλµύρινση 

του καρστικού υδροφόρου στην περιοχή Μαψού. Μεταξύ τους 

παρεµβάλλονται µεγάλου πάχους λεπτοµερή νεογενή ιζήµατα, όπως 

διαπιστώθηκε από τη γεωφυσική και γεωτρητική έρευνα. Στο δυτικότερο 

τοµέα του ασβεστολιθικού όγκου του Μαψού (µεταξύ Κουταλά – 

Σπαθοβουνίου), 15 km από τη ακτή του Σαρωνικού λειτουργούν σήµερα 

περί τις 20 γεωτρήσεις µε παροχές που κυµαίνονται από 40-70 m3/h. Οι 

γεωτρήσεις αυτές έχουν προωθηθεί δεκάδες µέτρα κάτω από το επίπεδο 
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της θάλασσας, τα σηµεία αναρρόφησης των αντλιών σε αυτές βρίσκονται 

λίγα µέτρα πάνω από τον πυθµένα τους, µε αποτέλεσµα τη σταδιακή 

υφαλµύρινση του καρστικού υδροφορέα.  

Στα βόρεια περιθώρια της µεγάλης ασβεστολιθικής ενότητας του 

Αραχναίου, από τον Άγιο Βασίλειο µέχρι τα Αθίκια, εµφανίζονται στην 

επιφάνεια, αλλά και σε διάφορα βάθη κάτω από τους ασβεστόλιθους του 

Μέσου Ιουρασικού, υδατοστεγανοί ή µικρής περατότητας σχηµατισµοί 

της σχιστοκερατολιθικής διάπλασης µε οφειολιθικά σώµατα. Οι 

εµφανίσεις αυτές διαµορφώνουν ευνοϊκές συνθήκες για την ανάπτυξη, 

αυτόνοµων καρστικών υδροφόρων σε θετικά υψόµετρα, ανεξάρτητων 

του βαθέως µεγάλου καρστικού υδροφορέα και συνεπώς δεν κινδυνεύουν 

από υφαλµύρινση. Σε τέτοιες εµφανίσεις, µε τη συνδροµή της τεκτονικής 

δράσης µέσω της οποίας έχουν αποκοπεί µικρής έκτασης ασβεστολιθικά 

σώµατα στην περιοχή, οφείλουν τη δηµιουργία τους οι πηγές Κλένιας και 

Αγίου Βασιλείου. Τέτοια υδροφορία εκτιµάται ότι εκµεταλλεύονται 

αρκετές γεωτρήσεις στην περιοχή Ξερόκαµπος, νότια του Χιλιοµοδίου. 

Το πάχος και ο βαθµός καρστικοποίησης των υπερκείµενων της 

σχιστοκερατολιθικής διάπλασης ασβεστολίθων, καθορίζουν τη 

δυναµικότητα των υδροφόρων αυτών (παροχές εκµετάλλευσης 15-25 

m3/h). Επιβάλλεται η λήψη µέτρων για την προστασία των υδροφόρων 

αυτών από ρυπάνσεις ανθρωπογενούς προέλευσης (γεωργική 

δραστηριότητα, αστικά απόβλητα), καθώς η εκµετάλλευσή τους 

συµβάλλει σηµαντικά στην υδροδότηση των οικισµών τη περιοχής και 

σήµερα παρουσιάζουν, κατά θέσεις, σηµαντική νιτρορύπανση.   

Σύµφωνα µε υπολογισµούς του υδρολογικού ισοζυγίου για το σύνολο 

των ασβεστολίθων της ανατολικής Κορινθίας (ορεινή και λοφώδης 

ζώνη), η µέση ετήσια τροφοδοσία τους είναι της τάξης των 100x106 m3 
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(Κουµαντάκης & Μαρκαντώνης 2007). Το σύνολο σχεδόν των 

ποσοτήτων αυτών εκφορτίζεται στη θάλασσα µέσω των παράκτιων και 

υποθαλάσσιων υφάλµυρων καρστικών πηγών. Η δυνατότητα 

αξιοποίησης, µέρους έστω, από τις ανωτέρω ποσότητες νερού θα 

συνέβαλε καθοριστικά στην επίλυση του υδατικού προβλήµατος της 

περιοχής. Μια τέτοια όµως προοπτική απαιτεί συστηµατική έρευνα 

σηµαντικού κόστους. Σχετικά µε την ανάσχεση της υφαλµύρωσης του 

καρστικού υδροφορέα των πηγών Ωραίας Ελένης, έχει προταθεί η 

κατασκευή υπόγειου στεγανού διαφράγµατος (Κουµαντάκης, 2005), 

απαιτείται όµως περαιτέρω έρευνα. 

 

Υδροφόροι µεταλπικών σχηµατισµών 
 

Η δυναµικότητα των υδροφόρων που αναπτύσσονται σε διακριτές 

εµφανίσεις κροκαλοπαγών ή αδροµερών φάσεων των πλειοκαινικών 

αποθέσεων, που µε τη µορφή ενστρώσεων ή φακών περιέχονται εντός 

των λεπτοµερών υδατοστεγανών στρωµάτων στην ανατολική Κορινθία 

είναι σχετικά µικρή και ποικίλει από θέση σε θέση. Οι παροχές των 

υφιστάµενων γεωτρήσεων την αρχική περίοδο εκµετάλλευσης 

κυµαίνονται από 15-30 m3/h, µειώνονται όµως δραµατικά µε τον χρόνο, 

λόγω των κακών συνθηκών επανατροφοδοσίας. Το καθεστώς 

υπερεκµετάλλευσης των µικρής δυναµικότητας υδροφόρων των 

µεταλπικών σχηµατισµών είναι γενικευµένο σε όλη την περιοχή, µε 

αποτέλεσµα την εγκατάσταση αρνητικού ισοζυγίου.  

Πέραν της ποσοτικής, παρατηρείται και σηµαντική ποιοτική υποβάθµιση 

των υπόγειων νερών. ∆ιαπιστώθηκε εκτεταµένη νιτρορύπανση γεωργικής 

προέλευσης στην περιοχή µεταξύ Κλένιας-Χιλιοµοδίου και στη µεγάλης 
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έκτασης καλλιεργητική ζώνη, µεταξύ Αγίου Βασιλείου–Κλεωνών–

Σπαθοβουνίου–Κουταλά. Ιδιαίτερα αυξηµένες περιεκτικότητες νιτρικών 

ιόντων παρατηρούνται κατάντη οικιστικών ζωνών (Κλένια, Άγιος 

Βασίλειος, Κουταλάς, Μαψός, Στεφάνι), γεγονός που δείχνει τη συµβολή 

στη νιτρορύπανση και των αστικών λυµάτων.  
 

 Παραλιακή ζώνη Κορίνθου-Κιάτου 
 

Στη βόρεια παραλιακή ζώνη της Κορινθίας, υφίστανται σηµαντικές 

παραγωγικές δραστηριότητες (οικιστική ανάπτυξη, γεωργία, τουρισµός), 

δηµιουργώντας έτσι υψηλή ζήτηση υδατικών πόρων. Το πρόβληµα 

επιτείνεται, µε την επέκταση των καλλιεργειών στη λοφώδη ζώνη, στην 

οποία οι αρδευτικές ανάγκες καλύπτονται µε µεταφορά νερού από την 

πεδινή ζώνη. 

Η υπερεκµετάλλευση των υπόγειων νερών για την κάλυψη της 

αυξηµένης ζήτησης, έχει οδηγήσει σε διάνοιξη πολυάριθµων παράνοµων 

γεωτρήσεων, σε παράνοµη διακίνηση και εµπορία νερού, σε σπατάλη 

µεγάλων κεφαλαίων για ανόρυξη γεωτρήσεων σε ακατάλληλες θέσεις, 

από ιδιώτες αλλά και από τους ∆ήµους της περιοχής. 

Ο προσχωµατικός υδροφορέας που αναπτύσσεται στη ζώνη µεταξύ 

Κορίνθου – Κιάτου, βρίσκεται σε αρνητικό ισοζύγιο, διαπιστωµένο από 

την προηγούµενη 10-ετία (Κουµαντάκης κ.ά., 1999). Το ετήσιο έλλειµµα 

κυµαίνεται από 4.5x106 m3 έως 15x106 m3 (Voudouris, 2006). Οι ετήσιες 

απολήψεις είναι µεγαλύτερες από την ασφαλή απόδοση (safe yield) του 

υδροφορέα. Η εµφάνιση δύο συνεχόµενων ιδιαίτερα ξηρών υδρολογικών 

ετών (2006-07 και 2007-08), έχει οδηγήσει την κατάσταση σε οριακό 

σηµείο, µε αναµενόµενες πλέον σοβαρές οικονοµικές επιπτώσεις στους 

κατοίκους της περιοχής. 
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Τα υπόγεια νερά της περιοχής αυτής είναι ποιοτικά υποβαθµισµένα, 

λόγω νιτρορύπανσης και υφαλµύρινσης κατά τόπους, που τα καθιστούν 

ακατάλληλα για οικιακή και αρδευτική χρήση. 

Η κατασκευή και λειτουργία του σχεδιαζόµενου φράγµατος στον Ασωπό 

ποταµό, χωρητικότητας 20x106 m3, θα συµβάλει στην ταµίευση νερού 

και στην κάλυψη των αναγκών την αρδευτική περίοδο. Επίσης θα 

υπάρχει δυνατότητα αξιοποίησης του φράγµατος για εφαρµογή τεχνητού 

εµπλουτισµού, µέσω γεωτρήσεων στην εσωτερική πεδινή ζώνη της 

λεκάνης (Βουδούρης κ.ά., 2005), η οποία θα συµβάλει και στη βελτίωση 

της ποιότητας των νερών του παράκτιου υδροφορέα.  

 

 Υδροφορέας µεταλλικών νερών Λουτρακίου 
 

Ο σηµαντικός για την Κορινθία προσχωµατικός, µεταλλικών νερών 

υδροφορέας του Λουτρακίου, βρίσκεται σε αρνητικό ισοζύγιο, εδώ και 

10-ετίες. Λόγω της υπερεκµετάλλευσής του κινδυνεύει τόσο από 

υφαλµύρινση, όσο και από εξάντληση. Στο ακραίο δυτικό τµήµα του,  

λόγω της χαµηλής πιεζοµετρίας, παρατηρείται διείσδυση της θάλασσας, 

γεγονός που εκφράζεται µε περιεκτικότητες χλωριόντων από 100-500 

mg/L. 

Η συνέχιση ή/και αύξηση των υπεραντλήσεων θα οδηγήσει σε εξάντληση 

των µόνιµων αποθεµάτων και προέλαση του µετώπου της υφαλµύρινσης, 

τουλάχιστον µέχρι το µέσο περίπου της πεδινής έκτασης, 

καταστρέφοντας το µισό υδροφορέα. Επιβεβληµένη θεωρείται η µελέτη 

για τον άµεσο επανασχεδιασµό του καθεστώτος εκµετάλλευσης και 

εφαρµογή τεχνητού εµπλουτισµού του τόσο σηµαντικού αυτού 

υδροφορέα για την Κορινθία.  
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ΦΥΣΙΚΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 

 
Στο νοµό Κορινθίας µορφολογικά το 18,3% ανήκει στην πεδινή ζώνη, το 

22,5% ανήκει στην ηµιορεινή ζώνη και το 59,2% ανήκει στην ορεινή 

ζώνη. 

Σύµφωνα µε την απογραφή των δασών του Υπουργείου Γεωργίας τα 

δάση καλύπτουν έκταση 1.256.470 στρέµµατα (ποσοστό 53,6%), οι 

γεωργικές καλλιέργειες 913.910 στρέµµατα (ποσοστό 39%) και τα νερά 

και έλη 850 στρέµµατα (ποσοστό 0,05%). 

 
Πίνακας 5: Χρήσεις γης του νοµού Κορινθίας.  
Α/α ΜΟΡΦΗ ΧΡΗΣΗΣ ΕΚΤΑΣΗ 

(ΣΤΡΕΜΜΑΤΑ)
ΠΟΣΟΣΤΟ 

(%) 
1 ∆άσος 1.256.470 53,61 
2 Βοσκότοπος 126.430 5,39 
3 Γεωργικές καλλιέργειες  913.910 39 

4 Γυµνές και βραχώδεις 
εκτάσεις  

18.930 0,8 

5 Αστική 26.960 1,15 
6 Ύδατα και έλη 850 0,05 

 
 

Τα δάση κατανέµονται ανάλογα µε το είδος τους ως (Καλλίρης,1998): 

Κεφαλληνιακή ελάτη (ποσοστό 19,6%), χαλέπειος πεύκη(ποσοστό 

31,9%), µαύρη πεύκη (ποσοστό 1,4%), δρύος (ποσοστό 2,8%), 

αειφύλλων-πλατυφύλλων (44%), πλατάνου (0,1%) και µικτά ελάτης-

µαύρης πεύκης (0,1%).  

Στη δυτική πλευρά του νοµού (όπως φαίνεται και στον χάρτη 8) 

συγκεντρώνεται κυρίως το µεγαλύτερο ποσοστό ορεινών µαζών. Ο 

κυριότερος ορεινός όγκος είναι αυτός της Κυλλήνης (Ζήριας) στη ∆υτική 
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Κορινθία, ο οποίος αναπτύσσεται σε υψόµετρα από 500m έως 2.374m. Ο 

Ολίγυρτος βρίσκεται στα σύνορα Κορινθίας-Αρκαδίας-Αργολίδος µε 

υψηλότερη κορυφή 1.934m. Τα όρη Όνεια καλύπτουν το Ανατολικό 

µέρος του νοµού και η υψηλότερη κορυφή τους είναι 564m.  
   

Χάρτης 8: Μορφολογικός χάρτης του Νοµού Κορινθίας (Βουδούρης Κ.). 
 
Ο νοµός Κορινθίας διασχίζεται από µεγάλο αριθµό ποταµοχειµάρρων 

παροδικής ροής όπως η Φόνισσα, ο Σκουπέικος, ο Σύθας, ο Ελισσώνας, ο 

Ράχιανης, ο Ζαπάντης, ο Ξηριάς κ.λπ. που εκβάλλουν στον Κορινθιακό 

κόλπο (χάρτης 9). 

Ο ποταµός Ασωπός είναι ο µόνος µε συνεχή παροχή και αποτελεί τη 

βασική πηγή αρδευτικού ύδατος  και εµπλουτισµού του υπόγειου 

υδροφορέα της παράκτιας ζώνης πλην όµως και αυτός κατά τη θερινή 

περίοδο δε δύναται να καλύψει τις αρδευτικές ανάγκες λόγω µειωµένης 
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παροχής. Έχει συνολικό µήκος 40 km, πηγάζει από τα όρη Φαρµακά και 

Τραχύ του νοµού Αργολίδας και εκβάλλει στην περιοχή µεταξύ Βέλου 

και Κιάτου. Η λεκάνη απορροής του Ασωπού ποταµού έχει έκταση 257 

km2. Η µέση παροχή του Ασωπού κατά τη χειµερινή περίοδο είναι 3.800 

m3/h µε µέγιστη τιµή 6.500 m3/h. Τη θερινή περίοδο (Ιούνιος – 

Οκτώβριος) η παροχή ανέρχεται σε 650 m3/h.  

Στον παρακάτω χάρτη φαίνεται το υδρογραφικό δίκτυο του νοµού 

Κορινθίας. 

Χάρτης 9: Υδρογραφικό δίκτυο νοµού Κορινθίας (Πανά Ε.). 
 
 
 
Σύµφωνα µε τον Καλλίρη (1998) η έκταση των επιφανειακών υδάτων 

στον νοµό Κορινθίας κατανέµεται ως εξής: 
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 Λίµνη Στυµφαλίας (3.650 στρέµµατα, µέσο βάθος 1,2 m) 
 

 
 
Η Λίµνη Στυµφαλίας τροφοδοτείται από τα νερά της πεδιάδας της 

Πελλήνης, από τις πηγές της Στυµφαλίας και του Κεφαλαρίου αλλά και 

από τις επιφανειακές απορροές της υδρολογικής λεκάνης. Ένα µεγάλο 

µέρος των υδάτων της λίµνης κατευθύνεται στο Βοχαϊκό Χάνδακα και 

µέσω της σήραγγας του Αδριάνειου υδραγωγείου µεταφέρονται στη 

λεκάνη της Βόχας.  

Η λίµνη αντιµετωπίζει προβλήµατα επέκτασης των καλαµιώνων, 

ευτροφισµού και µείωσης του βάθους εξαιτίας των προσχώσεων. Την 

περίοδο της λειψυδρίας (1989-92) ξηράνθηκε δύο φορές τελείως.  

Με απόφαση του ΥΠΕΧΩ∆Ε η λίµνη περιλήφθηκε στον Εθνικό 

κατάλογο των περιοχών για ένταξη στο ∆ίκτυο προστατευόµενων 

περιοχών "Natura 2000", σύµφωνα µε την Οδηγία 92/43/ΕΟΚ που αφορά 

στη διατήρηση των φυσικών οικοτόπων και της άγριας πανίδας και 

χλωρίδας. Η λίµνη της Στυµφαλίας είναι σηµαντικό περιβαλλοντικό 

στοιχείο της ορεινής Κορινθίας και η  διατήρηση της ως περιοχής ειδικού 
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φυσικού κάλλους είναι απαραίτητη προϋπόθεση για την ανάπτυξη της 

περιοχής. 

 
 Λίµνη Φράγµατος ∆όξα (475 στρέµµατα) 

 

 
 
 
 

 Πόλγη ∆ασίου Τρικάλων (100 στρέµµατα) 
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 Έλος Αρχαίου Λιµανιού Λεχαίου (500 στρέµµατα) 

 

 
 
 

 Έλος Κόρφου (5 στρέµµατα) 
 
 
Στο Nοµό υπάρχουν και πολλές καρστικές πηγές (χάρτης 10). Σύµφωνα 

µε το ΙΓΜΕ (1978) εκτιµάται συνολική πηγαία απορροή 117,5 x 106  m3. 

Πρέπει να σηµειωθεί ότι µεγάλο µέρος του όγκου του νερού που 

κατεισδύει στους ασβεστόλιθους εκφορτίζεται µέσω καρστικών πηγών 

και τροφοδοτεί την επιφανειακή απορροή τους εαρινούς και θερινούς 

µήνες. Οι πιο αξιόλογες πηγές γλυκού νερού εντοπίζονται στην ορεινή 

Κορινθία κυρίως και φαίνονται στον παρακάτω πίνακα.  

Οι παράκτιες και υποθαλάσσιες καρστικές πηγές όπως της Ωραίας 

Ελένης, της Αλµυρής, του Κόρφου, της Σελόντας είναι υφάλµυρες 

δηλαδή η περιεκτικότητα τους σε χλωριόντα είναι µεγαλύτερη από 7.000 

mgr/lt. 
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Πίνακας 6: Οι κυριότερες πηγές του νοµού Κορινθίας. 
  ΠΑΡΟΧΗ 

α/α ΟΝΟΜΑΣΙΑ ΠΗΓΗΣ ΩΡΙΑΙΑ (m3/h) ΕΤΗΣΙΑ (m3/h) 

1 Συγκρότηµα πηγών 
Στυµφαλίας 3.652 32 

2 Συγκρότηµα πηγών 
Κεφαλαρίου 1.084 9,5 

3 Αγίας Βαρβάρας 753 6,6 
4 Πηγή Συβίστας 513 4,5 
5 Πηγές Σιε 380 3,3 
6 Πηγές Μικρού Βάλτου 350 3 
7 Πηγές Κυρίλλου 110 0,96 
8 Πηγές Μάννας 300 2,6 
9 Πηγές Ταρσού 80 0,7 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Χάρτης 10: Υδρολιθολογικός χάρτης Νοµού Κορινθίας (Σταµάτης Γ., 2008). 
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ΒΡΟΧΟΜΕΤΡΙΚΑ ∆Ε∆ΟΜΕΝΑ 
 

Για την εκτίµηση των µέσων τιµών βροχόπτωσης στον Νοµό Κορινθίας 

χρησιµοποιήθηκαν τα δεδοµένα των µηνιαίων τιµών βροχόπτωσης 17 

βροχοµετρικών σταθµών, που διέθεταν τις πλέον πολυετείς 

παρατηρήσεις. Οι σταθµοί αυτοί παρουσιάζονται στον πίνακα 7 και η 

γεωγραφική θέση των σταθµών φαίνεται στον χάρτη 11 .  

Επειδή στο ΝΑ τµήµα του Νοµού Κορινθίας η πυκνότητα των σταθµών 

είναι µικρή, χρησιµοποιήθηκαν επιπλέον οι σταθµοί Αραχναίο και 

Προσύµνη του Νοµού Αργολίδας. 

 
Πίνακας 7: Βροχοµετρικοί σταθµοί Νοµού Κορινθίας. 

α/α Σταθµός Υψόµετρο
(m) 

Γεωγραφικό 
Μήκος 

Γεωγραφικό 
Πλάτος Φορέας 

1 Βέλο 20 220o 45 370o 58 ΕΜΥ 
2 Κόρινθος 15 220o 27 370o 56 ΕΜΥ 
3 Καµάρι 10 220o 34 370o 06 ΥΠΓΕ 
4 Λεόντιο 320 220o 36 370o 48 ΥΠ∆Ε 
5 Νεµέα 289 220o 40 370o 50 ΥΠ∆Ε 
6 Πύργος 645 220o 26 370o 05 ΥΠΓΕ 
7 Καλλιθέα 120 220o 27 370o 07 ΥΠΓΕ 
8 Αρχαίες 

Κλεωνές 300 220o 45 370o 50 ΥΠ∆Ε 

9 Καστανιά 989 220o 23 370o 52 ΥΠ∆Ε 
10 ∆ρίζα 631 220o 28 370o 52 ΥΠ∆Ε 
11 Ψάρι 821 220o 32 370o 52 ΥΠΓΕ 
12 Σπαθοβούνι 140 220o 48 370o 51 ΥΠ∆Ε 
13 Καλύβια 850 220o 18 370o 55 ∆ΕΗ 
14 Χαλκί 250 220o 44 370o 53 ΥΠ∆Ε 
15 Κ. Ταρσός 1.030 220o 21 370o 00 ΥΠ∆Ε 
16 Αραχναίο 620 220o 58 370o 41 ΥΠΓΕ 
17 Προσύµνη 240 220o 50 370o 43 ΥΠΓΕ 

ΕΜΥ = Ελληνική Μετεωρολογική Υπηρεσία, ΥΠ∆Ε = Υπουργείο ∆ηµοσίων Έργων 
ΥΠΓΕ = Υπουργείο Γεωργίας, ∆ΕΗ = ∆ηµόσια Επιχείρηση Ηλεκτρισµού 
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Χάρτης 11: Γεωγραφική θέση των βροχοµετρικών σταθµών του Νοµού Κορινθίας 
(Βουδούρης Κ., 2003). 
 
Λόγω της παρουσίας των ορεινών όγκων (Κυλλήνη, Ολίγυρτος) στη 

δυτική Κορινθία, η περιοχή αυτή δέχεται συχνά χιόνια. Η χιονόπτωση 

ευνοείται και από την παρουσία χαµηλών θερµοκρασιών στην περιοχή 

αυτή. Συνήθως τα πρώτα χιόνια στην ορεινή περιοχή εµφανίζονται το 

δεύτερο δεκαπενθήµερο του Οκτωβρίου και τα τελευταία σηµειώνονται 

το τρίτο δεκαήµερο του Απριλίου η το πρώτο δεκαήµερο του Μαΐου. Η 

χιονοκάλυψη στον ορεινό όγκο της Κυλλήνης διαρκεί µέχρι το µήνα 

Ιούνιο.  

Στον πίνακα 7 δίνονται οι µέσες µηνιαίες τιµές βροχόπτωσης καθώς και 

οι µέσες ετήσιες των σταθµών για την κοινή περίοδο 1975 – 1999. Από 

την αξιολόγηση των δεδοµένων του πίνακα 7 διαπιστώνουµε ευρεία 

διακύµανση των ετήσιων τιµών βροχόπτωσης. Οι σταθµοί µε τις 

µεγαλύτερες τιµές βροχόπτωσης εµφανίζονται στην ∆υτική Κορινθία: 

Καστανιά (912 mm), Καλύβια (891 mm), Ταρσός (776 mm). Αντίθετα, 
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µικρότερες ετήσιες βροχοπτώσεις εµφανίζει η πεδινή Κορινθία και 

ιδιαίτερα το ανατολικό τµήµα της: Κόρινθος (409 mm), Σπαθοβούνι (429 

mm), Βέλο (473 mm). 

Προκύπτει επίσης µία πτωτική τάση του ετήσιου ύψους βροχόπτωσης 

που κυµαίνεται από 0,56 mm/έτος (∆ρίζα) έως 10,6 mm/έτος (Ταρσός).  

Όπως προκύπτει από τον πίνακα 7, η κατανοµή της βροχόπτωσης 

παρουσιάζει µέγιστο στην πλειονότητα των σταθµών (9 σταθµοί) το 

µήνα Νοέµβριο, σε 6 σταθµούς το µήνα ∆εκέµβριο και σε 2 το µήνα 

Ιανουάριο. Ελάχιστη βροχόπτωση παρατηρείται  στην πλειονότητα των 

σταθµών (11) το µήνα Ιούλιο, σε 4 σταθµούς το µήνα Ιούνιο και σε 2 τον 

Αύγουστο.  

 
Πίνακας 7: Μέσες µηνιαίες και µέσες ετήσιες τιµές (mm) βροχόπτωσης των σταθµών 
του Ν. Κορινθίας για την κοινή περίοδο 1975 – 1999. 

α/α Σταθµός Ι Φ Μ Α Μ Ι Ι Α Σ Ο Ν ∆ Έτος 
1 Βέλο 1 77,1 48,3 57,5 26,2 27,0 4,8 4,9 15,3 21,5 37,2 87,1 64,5 473,2
2 Κόρινθος 2 58,0 61,0 36,2 24,9 24,0 8,8 6,4 4,0 14,3 58,2 56,3 56,9 409,0
3 Καµάρι 72,9 56,6 57,3 35,6 17,4 9,2 2,3 7,3 10,4 53,2 80,6 71,8 474,6
4 Λεόντιο 97,0 80,1 75,6 50,8 31,5 13,5 8,9 17,8 16,4 69,0 113,1 109,2 682,8
5 Νεµέα 102,3 72,8 78,6 41,9 27,9 14,7 7,6 16,9 14,6 54,8 93,2 85,2 612,9
6 Πύργος 95,6 89,8 85,3 45,5 26,1 14,4 8,1 7,9 15,7 76,0 112,8 105,4 682,6
7 Καλλιθέα 82,5 74,6 57,9 40,2 20,1 9,6 2,9 12,7 11,5 62,0 91,6 84,7 550,3
8 Αρχαίες 

Κλεωνές 
74,4 74,6 67,9 28,8 25,2 13,5 2,4 12,5 15,1 56,7 94,7 94,4 561,3

9 Καστανιά 125,6 105,4 89,3 65,7 50,5 18,8 32,4 31,8 26,5 85,7 133,5 146,8 912,0
10 ∆ρίζα 92,8 83,1 73,1 49,5 32,8 17,5 13,3 23,6 16,9 65,8 94,8 99,8 663,3
11 Ψάρι 88,9 73,2 74,8 51,1 32,3 14,8 11,4 23,9 14,4 74,1 118,3 108,6 685,8
12 Σπαθοβούνι 51,0 47,8 48,3 30,2 16,2 14,5 5,7 10,9 16,5 56,1 68,4 64,1 429,6
13 Καλύβια 3 136,8 108,9 76,2 63,8 46,5 22,3 22,5 27,4 28,2 77,4 124,7 184,4 890,7
14 Χαλκί 85,3 65,8 71,5 36,2 24,1 9,2 5,3 10,9 14,0 54,0 83,3 92,9 552,6
15 Κ. Ταρσός 100,3 80,4 72,4 59,8 38,6 17,6 15,2 24,4 22,9 82,0 132,6 146,8 776,3
16 Αραχναίο 86,1 75,0 65,6 47,4 41,3 15,1 23,9 21,2 22,0 64,7 88,9 108,4 659,6
17 Προσύµνη 65,7 60,4 52,3 36,9 27,5 15,8 14,7 17,3 20,9 55,7 76,5 85,3 529,0
1 Καλύπτει την περίοδο 1988 – 2000, 2 Καλύπτει την περίοδο 1971 – 1983, 3 Καλύπτει την περίοδο 1965 – 1991. 
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Σύµφωνα µε το γραµµικό µοντέλο πολλαπλής παλινδρόµησης ανάµεσα 

στο ετήσιο ύψος βροχόπτωσης και τις γεωγραφικές συντεταγµένες κάθε 

σταθµού που  περιγράφεται από την παρακάτω εξίσωση (Diskin 1970, 

Kutiel 1987, Βουδούρης 1999) µελετήθηκε η χωρική διακύµανση των 

βροχοπτώσεων στο νοµό Κορινθίας : 

P = b0 + b1 λ + b2 φ + b3 h 

όπου P = ετήσια βροχόπτωση (mm) 

         λ = γεωγραφικό µήκος σε µοίρες 

         φ = γεωγραφικό πλάτος σε µοίρες 

         h = το υψόµετρο από την επιφάνεια της θάλασσας (m) 

         b0, b1, b2, b3 = οι παράµετροι της εξίσωσης 

Το b0 είναι σταθερά, το b1 εκφράζει το ρυθµό µεταβολής της 

βροχόπτωσης για κάθε µοίρα µετατόπισης προς τα ανατολικά 

(γεωγραφικό µήκος), το b2 εκφράζει το ρυθµό µεταβολής της 

βροχόπτωσης για κάθε µοίρα µετατόπισης προς βορρά (γεωγραφικό 

πλάτος), και το b3 εκφράζει το ρυθµό µεταβολής της βροχόπτωσης για 

κάθε µέτρο αύξησης του υψοµέτρου. 

Με την εφαρµογή του µοντέλου αυτού στα µέσα ετήσια ύψη 

βροχόπτωσης των 17 σταθµών του πίνακα 7 προκύπτει η παρακάτω 

εξίσωση: 

P = 13114 – 223 λ – 201 φ + 0,135 h (r = 0,93) 

Έτσι από την παραπάνω εξίσωση προκύπτει ελάττωση κατά 223 mm ανά 

1ο µετακίνηση προς τα ανατολικά. Με δεδοµένο ότι 1ο αντιστοιχεί σε 88,5 

km, προκύπτει ελάττωση του ύψους βροχόπτωσης κατά 2,52 mm/km 

µετατόπισης προς ανατολικά. Ακόµα προκύπτει ελάττωση κατά 201 mm 

ανά 1ο µετακίνησης προς βορρά. Η 1ο αντιστοιχεί σε 111 km, άρα 

παρατηρείται ελάττωση του ύψους βροχόπτωσης κατά 1,81 mm/km 
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µετατόπισης προς βορρά. Επίσης προκύπτει αύξηση της βροχόπτωσης µε 

το υψόµετρο κατά 31,5 mm/100 m. Έτσι µε τη παραπάνω σχέση και 

γνωρίζοντας τις γεωγραφικές συντεταγµένες, µπορεί να προβλεφθεί η 

βροχόπτωση σε κάθε σηµείο του νοµού. 

Η εφαρµογή της µεθόδου των ελαχίστων τετραγώνων για τον 

υπολογισµό των συντελεστών της µαθηµατικής έκφρασης P = α*h + β µε 

ανεξάρτητη µεταβλητή το υψόµετρο των σταθµών (h) και εξαρτηµένη το 

µέσο ετήσιο ύψος βροχόπτωσης (P) για τα δεδοµένα των 17 σταθµών, 

δίνει P = 0.34h + 468 (r = 0.90). Από τη σχέση αυτή προκύπτει ότι η 

βροχόπτωση στο επίπεδο της θάλασσας (υψόµετρο 0) είναι 468 mm και 

αυξάνει κατά 34 mm ανά 100 m (βροχοβαθµίδα = 0.34 mm/m). 
 
 
 

ΓΡΑΦΙΚΗ ΑΠΕΙΚΟΝΙΣΗ ΣΧΕΣΗΣ ΥΨΟΥΣ ΒΡΟΧΗΣ - ΥΨΟΜΕΤΡΟΥ 
ΣΤΟ ΝΟΜΟ ΚΟΡΙΝΘΙΑΣ (1971-91)
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Ο χάρτης των ισοϋετών (χάρτης 12) κατασκευάστηκε µε βάση την 

βροχοβαθµίδα. 
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Από το χάρτη  των ισοϋετών προκύπτει ότι το δυτικό τµήµα του νοµού 

Κορινθίας (περιοχή Φενεού και Στυµφαλίας), λόγω της παρουσίας 

ορεινών όγκων, εµφανίζει αυξηµένες βροχοπτώσεις. Αντίθετα οι 

βροχοπτώσεις ελαττώνονται καθώς µεταβαίνουµε στο ανατολικό τµήµα 

του νοµού. Έτσι λόγω της άνισης αυτής γεωγραφικής κατανοµής των 

βροχοπτώσεων παρατηρείται πλεόνασµα νερού στο δυτικό τµήµα του 

νοµού Κορινθίας και έλλειµµα στο ανατολικό τµήµα. 

 

 
    Χάρτης 12: Ισοϋετείς Νοµού Κορινθίας (Βουδούρης Κ.) 
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ΜΗΝΙΑΙΑ ΚΑΙ ΕΠΟΧΙΚΗ ΚΑΤΑΝΟΜΗ ΤΩΝ 

ΚΑΤΑΚΡΗΜΝΙΣΜΑΤΩΝ 
 
ΜΗΝΙΑΙΑ ΚΑΤΑΝΟΜΗ ΚΑΤΑΚΡΗΜΝΙΣΜΑΤΩΝ ΟΛΩΝ ΤΩΝ 

ΣΤΑΘΜΩΝ(1975-1991) 
ΜΗΝΑΣ ΠΟΣΟΣΤΟ(%) ΜΗΝΑΣ ΠΟΣΟΣΤΟ(%)
ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΣ 13,0 ΙΟΥΛΙΟΣ 0,4 
ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΣ 13,6 ΑΥΓΟΥΣΤΟΣ 2,5 
ΜΑΡΤΙΟΣ 9,0 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΣ 2,3 
ΑΠΡΙΛΙΟΣ 9,4 ΟΚΤΩΒΡΙΟΣ 12,7 
ΜΑΪΟΣ 3,6 ΝΟΕΜΒΡΙΟΣ 16,6 
ΙΟΥΝΙΟΣ 1,8 ∆ΕΚΕΜΒΡΙΟΣ 15,4 
 
 
 
ΕΠΟΧΙΚΗ ΚΑΤΑΝΟΜΗ ΚΑΤΑΚΡΗΜΝΙΣΜΑΤΩΝ (1975-1991) 

ΕΠΟΧΗ ΠΟΣΟΣΤΟ 
ΧΕΙΜΩΝΑΣ 42,0 
ΑΝΟΙΞΗ 22,0 

ΚΑΛΟΚΑΙΡΙ 4,7 
ΦΘΙΝΟΠΟΡΟ 31,7 

 

 

Με βάση τους παραπάνω πίνακες προκύπτουν τα εξής: 
 

 Το µέγιστο µηνιαίο ποσοστό παρουσιάζεται κατά το µήνα 

Νοέµβριο (16,6%), ενώ εξίσου σηµαντικό ποσοστό εµφανίζεται 

κατά το µήνα ∆εκέµβριο (15,4%) και τον Ιανουάριο και 

Φεβρουάριο (13 και 13,3% αντίστοιχα). 
 

 Παρατηρείται ότι οι πλέον ξηροί µήνες είναι ο Ιούλιος και ο 

Αύγουστος. 
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 Κατά το χειµώνα οι βροχοπτώσεις αντιπροσωπεύουν κατά µέσω 

όρο  το 42% των αντίστοιχων ετησίων, ενώ αντίθετα το καλοκαίρι 

το ποσοστό των βροχοπτώσεων ανέρχεται σε 5%. 
 

 Σε αρκετούς µήνες οι βροχοπτώσεις υπερβαίνουν το 30-40% του 

ετήσιου µέσου όρου της περιόδου που εξετάζεται. Οι µήνες αυτοί 

συµβάλλουν στην αυξηµένη επιφανειακή απορροή. 
 

Οι πρώτες βροχοπτώσεις αρχίζουν στα µέσα Σεπτεµβρίου ή και αργότερα 

στην πεδινή ζώνη. Οι περισσότερες βροχές παρατηρούνται από Νοέµβριο 

έως Φεβρουάριο και σχετίζονται µε την υφεσιακή δράση που επικρατεί 

στη Μεσόγειο. Οι θερινές βροχές έχουν τοπικό χαρακτήρα (θερµικές 

καταιγίδες) και έχουν µεγάλη σηµασία στη γεωργία.  
 

 

Με βάση τα παραπάνω ένα προσεγγιστικό µέσο ετήσιο υδατικό ισοζύγιο 

για το νοµό Κορινθίας έχει ως εξής: 
 
 

Υ∆ΑΤΙΚΟ ΙΣΟΖΥΓΙΟ ΝΟΜΟΥ ΚΟΡΙΝΘΙΑΣ 
1. Όγκος νερού από ατµοσφαιρικά κατακρηµνίσµατα 1,75 x 109 m3 
2. Εξατµισοδιαπνοή 1,12 x 109 m3 
3. α) Πλεόνασµα νερού (απορροή + κατείσδυση) 0,63 x 109 m3 
    β) Πηγαία απορροή 0,12 x 109 m3 
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ΥΠΟΒΑΘΜΙΣΗ ΠΟΙΟΤΗΤΑΣ Υ∆ΑΤΙΚΩΝ ΠΟΡΩΝ 
 

Η µη ορθολογική διαχείριση των υδατικών πόρων έχει οδηγήσει στην 

ποιοτική υποβάθµισή τους. Οι υπεραντλήσεις, ο αυξανόµενος αριθµός 

γεωτρήσεων µε συνεχώς µεγαλύτερο βάθος, έχουν µειώσει το υδραυλικό 

φορτίο, µε συνέπεια τα εκτεταµένα φαινόµενα υφαλµύρωσης (διείσδυση 

του θαλασσινού νερού) των παράκτιων προσχωσιγενών υδροφόρων 

οριζόντων. 

Στην ποιοτική υποβάθµιση των υδατικών πόρων συµβάλλει η 

υπερβολική χρήση λιπασµάτων στις καλλιέργειες τα τελευταία χρόνια, 

καθώς και η µετατροπή πολλών πηγαδιών σε βόθρους στις αστικές 

περιοχές. 

Με βάση τα αποτελέσµατα χηµικών αναλύσεων από δείγµατα που 

φαίνονται στον πίνακα 8 και πραγµατοποιήθηκαν κατά το χρονικό 

διάστηµα 1993 – 1994 από το Γενικό Χηµείο του Κράτους προκύπτουν 

τα εξής συµπεράσµατα: 

 

 Επικρατέστερο κατιόν είναι το ιόν Ca +2 και επικρατέστερο ανιόν 

τα HCO3
- ,γεγονός που δηλώνει ότι τα υπόγεια νερά ανήκουν στην 

κατηγορία των δισανθρακικών – ασβεστούχων. Τα υπόγεια νερά 

του προσχωµατικού υδροφόρου της λεκάνης του Λουτρακίου 

χαρακτηρίζονται µαγνησιούχα, λόγω της αυξηµένης συγκέντρωσης 

σε µαγνήσιο (µέση τιµή 74 mgr/lit). 

 

 Το pH παρουσιάζει τιµές 6,97 – 7,04 υποδηλώνοντας τον ελαφρά 

αλκαλικό χαρακτήρα των υπογείων νερών και τη συνεχή 

ανανέωση των υδατικών µαζών. 
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 Η ολική σκληρότητα στην ορεινή ζώνη κυµαίνεται από 193 έως 

349 mgr/lit CaCO3, ενώ στην πεδινή και παραθαλάσσια ζώνη έχει 

µεγαλύτερες τιµές. 

 

 Η ηλεκτρική αγωγιµότητα κυµαίνεται µεταξύ 280 – 2.080 µS/cm. 

Οι υψηλές τιµές της ηλεκτρικής αγωγιµότητας, καθώς επίσης και 

των ολικών διαλυµένων στερεών (T.D.S.) σχετίζονται µε τη 

διείσδυση θαλασσινού νερού, όπως προκύπτει από τις υψηλές 

περιεκτικότητες ιόντων Na+ και Cl- στις αντίστοιχες αναλύσεις. 
 
 
Χλωριόντα 
 

Στην ορεινή ζώνη η περιεκτικότητα των χλωριόντων κυµαίνεται από 15 – 

35 mgr/lit, ενώ στην πεδινή φθάνει µέχρι 1.200 mgr/lit (περιοχή 

Λεχαίου). Το δείγµα 27, στο οποίο η περιεκτικότητα χλωριόντων 

ανέρχεται σε 6.914 mgr/lit, αντιστοιχεί σε υφάλµυρη πηγή στην περιοχή 

της Αλµυρής. 

Οι παράκτιοι υδροφόροι κάτω από φυσικές συνθήκες αποστραγγίζονται 

προς τη θάλασσα. Οι έντονες αντλήσεις στις παράκτιες περιοχές 

ελαττώνουν ή αναστρέφουν τη φυσική υδραυλική βαθµίδα προς τη 

θάλασσα, µε συνέπεια τη διείσδυση του θαλασσινού νερού προς την 

ενδοχώρα. 

Το νοτιοανατολικό τµήµα του νοµού Κορινθίας, γεωλογικά, αποτελείται 

από ανθρακικά ιζήµατα της Πελαγονικής ζώνης, που συνίσταται από 

ασβεστολίθους (ανοικτό καρστ). Η περιοχή διελαύνεται από ρήγµατα µε 

διεύθυνση Α-∆ που ευνοούν τη διείσδυση της θάλασσας στην ενδοχώρα. 
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Η κίνηση των καρστικών υδάτων γίνεται σε αρνητικά υψόµετρα, γεγονός 

που διευκολύνει τη διείσδυση του θαλασσινού νερού στην ξηρά. Έτσι η 

υφαλµύρωση της περιοχής οφείλεται στις γεωλογικές συνθήκες της 

περιοχής και το µέτωπο υφαλµύρωσης έχει προχωρήσει περισσότερο από 

10 km από την ακτή του Σαρωνικού κόλπου. 

Στο παράκτιο τµήµα του νοµού Κορινθίας απαντώνται τεταρτογενείς 

σχηµατισµοί που αποτελούνται από ποταµοχερσαίες αποθέσεις 

(εναλλαγές κροκαλοπαγών, ψαµµιτών και αµµούχων αργίλων), 

θαλάσσιες αποθέσεις Τυρρήνιας ηλικίας (ψαµµίτες, κροκάλες, άµµοι), 

σύγχρονες προσχώσεις, ποτάµιες αναβαθµίδες (άµµοι, ψηφίδες, χάλικες) 

και παλαιοί και σύγχρονοι κώνοι κορηµάτων. Στους σχηµατισµούς 

αυτούς όπως προαναφέρθηκε αναπτύσσονται σηµαντικοί υδροφόροι 

ορίζοντες. Η υφαλµύρωση στους υδροφόρους αυτούς προκαλείται από 

την εντατική εκµετάλλευση τους. Οι πεδινές περιοχές Ισθµίας, Κεχριών, 

Γαλατακίου, Καλαµακίου, Αγίων Θεοδώρων, Λεχαίου, Περιγιαλίου, 

Μελισσίου και Καµαρίου όπως προκύπτει από τις περιεκτικότητες των 

χλωριόντων αντιµετωπίζουν πρόβληµα υφαλµύρωσης. 

Άµεσα υποψήφιες περιοχές για να υφαλµυρωθούν τα επόµενα χρόνια 

είναι οι περιοχές Ξυλοκέριζας και Εξαµιλίων. Η ζώνη υφαλµύρωσης έχει 

προχωρήσει παράλληλα µε την ακτή και έχει κυµαινόµενο πλάτος µε 

άµεσο κίνδυνο όλων των προσχωµατικών υδροφόρων οριζόντων. Η 

παρουσία κατά µήκος της ακτής κατά περιοχές υδατοστεγανών 

αργιλοϊλυωδών στρωµάτων, τα οποία δηµιουργούν φυσικό υπόγειο 

φραγµό, έχει περιορίσει το φαινόµενο της υφαλµύρωσης σε ορισµένους 

προσχωσιγενείς υδροφόρους ορίζοντες (περιοχή του ∆υτικού τµήµατος 

της πεδινής ζώνης Κορίνθου - Κιάτου). 
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Η υπερεκµετάλλευση των υδροφόρων οριζόντων της παράκτιας ζώνης 

ιδιαίτερα τα τελευταία χρόνια έχει περιορίσει και σε µερικές περιπτώσεις 

µηδενίσει τα περιθώρια για περαιτέρω ανάπτυξη, λόγω υφαλµύρωσης σε 

πολλές περιοχές του νοµού. 

Η ανάγκη λήψης µέτρων για τον περιορισµό του φαινόµενου είναι 

επιτακτική και συνδυάζεται µε την ορθολογική διαχείριση και χρήση των 

υπόγειων και επιφανειακών νερών. Ο συνεχής έλεγχος της ποιότητας των 

νερών, ειδικά στις ευαίσθητες περιοχές, κρίνεται απαραίτητος, καθώς και 

η εφαρµογή τεχνητού εµπλουτισµού των υδροφόρων οριζόντων σε 

περιοχές που έχουν τάση υφαλµύρωσης µε την αξιοποίηση των 

επιφανειακών χειµερινών απορροών, µπορεί να αποτρέψουν την 

περαιτέρω επέκταση του φαινόµενου. 

 Χάρτης 13: Συγκέντρωση ιόντων χλωρίου στο υπόγειο νερό (Κουµαντάκης   
 κ.α.,2008). 
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 Χάρτης 14: Περιοχές υφαλµύρωσης των προσχωµατικών υδροφόρων οριζόντων 
 (Βουδούρης Κ.).    
 
 

Ενώσεις Αζώτου   
 

Η αύξηση του Αζώτου σε όλες τις µορφές του (νιτρικά, νιτρώδη, 

αµµωνία) οφείλεται στην υπερβολική λίπανση και την άνευ σχεδιασµού 

αστική δραστηριότητα των ανθρώπων (οικιακά, βιοµηχανικά και 

γεωργικά λύµατα). 
 

Νιτρικά και νιτρώδη 

Τα νιτρικά που υπάρχουν στα υπόγεια νερά προέρχονται από απόβλητα ή 

λιπάσµατα. Τα νιτρικά µπορούν να δηµιουργηθούν επίσης, µε τη 

διαδικασία της νιτροποίησης (nitrification) κατά την οποία το αµµώνιο 

µετατρέπεται σε NO3
-1 µε οξείδωση. Επειδή τα νιτρικά ιόντα 

παρουσιάζουν µεγάλη ευκινησία στο έδαφος, εάν οι συνθήκες είναι 
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ευνοϊκές παραµένουν στη µορφή αυτή. Σε άλλες συνθήκες τα νιτρικά 

ιόντα µπορούν µε αναγωγή να µετατραπούν σε άζωτο και οξείδια του 

αζώτου. Το φαινόµενο αυτό λέγεται απαζώτωση (denitrification). Η 

µετατροπή αυτή γίνεται µε βιολογικές ή χηµικές διαδικασίες µε τη 

βοήθεια βακτηρίων. Έτσι το άζωτο µπορεί να υπάρχει υπό τη µορφή 

νιτρικών ή νιτρωδών ή της αµµωνίας, ανάλογα µε τις συνθήκες και το 

περιβάλλον που επικρατεί. 

Η Ευρωπαϊκή Ένωση συγκαταλέγει τα νιτρικά στις ανεπιθύµητες ουσίες 

και έχει θεσπίσει ως ενδεικτικό επίπεδο τα 25 mgr/lit και ως ανώτατη 

τιµή τα 50 mgr/lit. Μεγάλες περιεκτικότητες σε νιτρικά έχουν σαν 

αποτέλεσµα να δίνουν µεγάλες περιεκτικότητες σε νιτρώδη στο σάλιο ή 

στο στοµάχι. Η µετατροπή των νιτρικών σε νιτρώδη στο στοµάχι, 

εξαρτάται από την οξύτητα των υγρών. Στα βρέφη που η οξύτητα είναι 

µικρή παρατηρείται υψηλή απόδοση νιτρωδών. Στους ενήλικες που η 

οξύτητα είναι µεγαλύτερη συµβαίνει µικρότερη µετατροπή των νιτρικών 

σε νιτρώδη. 

Όταν η πρόσληψη νιτρικών είναι υψηλή σχηµατίζεται µία περίσσεια 

νιτρωδών που δεν µπορεί να αντιµετωπιστεί από την εντερική χλωρίδα, 

ειδικά στα παιδιά. Έτσι τα νιτρώδη περνούν στο αίµα και µετατρέπουν 

την αιµοσφαιρίνη σε µεθαιµοσφαιρίνη. Η ασθένεια λέγεται 

µεθαιµοσφαιριναιµία κατά την οποία εµφανίζεται µειωµένη ικανότητα 

µεταφοράς οξυγόνου στους ιστούς και µπορεί να είναι θανατηφόρα. Τα 

βρέφη που πάσχουν από αυτήν εµφανίζουν κυανό χρώµα γύρω στα χείλη 

που προχωράει στα δάχτυλα των χεριών και των ποδιών, στο πρόσωπο 

και τελικά σε όλο το σώµα. Οι ενήλικες που έχουν προβλήµατα 

εντερικής φύσεως µπορεί επίσης να προσβληθούν από την ασθένεια 

αυτή. 
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Τα νιτρώδη κάτω από συγκεκριµένες συνθήκες µπορούν να αντιδράσουν 

στο ανθρώπινο σώµα µε δευτεροταγείς και τριτοταγείς αµίνες και αµίδια 

(που συνήθως προέρχονται από την τροφή και άλλες πηγές) για να 

σχηµατίσουν νιτροζαµίνες µερικές από τις οποίες θεωρούνται ότι είναι 

καρκινογόνες. Αυτή η διαδικασία συµβαίνει σε όξινο διάλυµα όπως είναι 

τα υγρά του στοµάχου των ενήλικων ανθρώπων.  
 

Αµµώνιο   

Η παρουσία αµµωνίου στο νερό αποτελεί ένδειξη ρύπανσης του νερού 

από οργανικές ουσίες και παρουσία µικροοργανισµών (αποικοδόµηση 

ζωικών και φυτικών ουσιών πλούσιες σε πρωτεΐνες, δηλαδή 

περιττώµατα, οικιακά λύµατα και προϊόντα σήψης). Η ύπαρξη αµµωνίας 

στα επιφανειακά νερά οφείλεται κατά κανόνα σε ρύπανση, ενώ στα 

υπόγεια η παρουσία της δεν είναι αποκλειστικά ένδειξη ρύπανσης, αφού 

η αµµωνία µπορεί να δηµιουργηθεί από ενώσεις του αζώτου όταν αυτές 

βρεθούν σε κατάλληλες συνθήκες, όπως προηγουµένως αναφέρθηκε.  

Η Ευρωπαϊκή Ένωση συγκαταλέγει το αµµώνιο στις ανεπιθύµητες 

ουσίες και θέτει ανώτατη παραδεκτή συγκέντρωση για το πόσιµο νερό 

0,5 mgr/lit. Οι συγκεντρώσεις των νιτρικών ιόντων στην ορεινή ζώνη 

είναι κάτω από το ανώτερο όριο των 50 mgr/lit και η περιεκτικότητα του 

αµµωνίου και των νιτρωδών είναι µηδενική. 

Στην πεδινή ζώνη, η περιεκτικότητα των νιτρικών ιόντων υπερβαίνει την 

ανώτατη παραδεκτή συγκέντρωση σε αρκετά δείγµατα. Τα άλατα που 

σχηµατίζουν τα νιτρικά ιόντα είναι τα πλέον ευδιάλυτα, µε συνέπεια τα 

υδάτινα περιβάλλοντα να εµφανίζουν µεγάλες ποσότητες ευδιάλυτων 

νιτρικών αλάτων. Έτσι προκύπτει ότι η ρύπανση αυξάνει στις πεδινές και 

παραθαλάσσιες περιοχές. Μάλιστα οι πεδινές περιοχές κοντά στις ορεινές 
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δεν έχουν επιβαρυνθεί τόσο πολύ όσο οι πεδινές προς στις 

παραθαλάσσιες. Αυτό οφείλεται στην αλόγιστη χρήση λιπασµάτων και 

στην αστική δραστηριότητα (οικιακά, βιοµηχανικά λύµατα). 

Παρατηρείται µία επιβάρυνση των υπογείων νερών µε νιτρικά στην 

περιοχή Λεχαίου, Ζευγολατιού. Η επιβάρυνση αυτή είναι αποτέλεσµα 

της έντονης γεωργικής δραστηριότητας που παρατηρείται στις περιοχές 

αυτές. Μικρότερες συγκεντρώσεις νιτρικών ιόντων που πλησιάζουν τα 

όρια ποσιµότητας παρατηρούνται στην περιοχή του Κεφαλαρίου, του 

Ισθµού και στην περιοχή της Ακροκορίνθου. Τα πλέον επιβαρυµένα σε 

νιτρικά είναι τα υπόγεια νερά που προέρχονται από τον αβαθή φρεάτιο 

ορίζοντα. 

Αυξηµένες κατά τόπους (Νεράτζα, Ισθµία, Βοχαϊκό, Ακροκόρινθος κ.α.) 

εµφανίζεται και περιεκτικότητα του αµµωνίου και των νιτρωδών ιόντων 

και µάλιστα µε υψηλές τιµές. Τα δείγµατα που ανήκουν στην πεδινή και 

παραθαλάσσια ζώνη εµφανίζουν αυξηµένες τιµές σε νιτρώδη και 

αµµώνιο, κυρίως λόγω της διάθεσης οικιακών λυµάτων στον φρεάτιο 

ορίζοντα. 

Τα φαινόµενα υφαλµύρωσης σε συνδυασµό µε την ποιοτική υποβάθµιση 

από τις αυξηµένες συγκεντρώσεις ενώσεων του αζώτου αυξάνουν το 

έλλειµµα σε νερό µε την εξουδετέρωση πολλών έργων υδροµάστευσης. 

Αυτό έχει σαν αποτέλεσµα την ανάγκη αναζήτησης νέων υδροφόρων 

συστηµάτων. Η χρησιµοποίηση δε υφάλµυρων νερών µειώνει την 

αντίδραση των φυτών στο χορηγούµενο άζωτο µε συνέπεια την χρήση 

µεγαλύτερων ποσοτήτων λιπασµάτων στις καλλιέργειες και έτσι 

δηµιουργείται ένας συνεχείς κύκλος υποβιβασµού της ποιότητας των 

υπογείων νερών.   
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   Χάρτης 15: Συγκέντρωση νιτρικών ιόντων στο υπόγειο νερό (Κουµαντάκης κ.α.,   
   2008) 
 
Πίνακας 8: Αποτελέσµατα χηµικών αναλύσεων (mgr/lit), υπογείων νερών του Νοµού 
Κορινθίας. 
α/α T.H. Alk Cl pH E.C. TDS NO3 NO2 NH4 Ca Mg Na K 
1 289 180 18 6.9 450 220 5 0 0 114 1 - - 
2 229 150 15 7.0 300 150 2 0 0 82 3 - - 
3 408 350 35 7.1 700 320 15 0 0 200 14 - - 
4 342 220 36 6.9 500 250 25 0 0 124 63 - - 
5 349 335 18 7.0 730 360 15 0 0 105 14 - - 
6 193 120 18 6.9 300 150 2 0 0 60 9 - - 
7 279 225 18 7.1 490 240 5 0 0 79 19 - - 
8 349 275 17 7.0 690 350 45 0 0 100 12 3 0.7
9 219 165 18 6.9 280 140 10 0 0 44 26 2.4 0.5
10 309 180 18 6.9 420 210 0 0 0 107 10 4 0.7
11 199 120 15 6.9 380 190 0 0 0 56 10 5 0.6
12 398 340 28 7.0 640 320 26 0 0 76 50 - - 
13 348 475 74 7.0 - - 10 0.9 1.1 32 65 - - 
14 448 390 36 6.9 920 460 20 0 0.05 108 43 - - 
15 420  35 6.9 - - 120 0.03 0 - - - - 
16 149 110 18 7.0 250 125 15 0 0.3 97 3 - - 
17 348 425 35 7.0 580 290 5 0 0 100 23 - - 
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α/α T.H. Alk Cl pH E.C. TDS NO3 NO2 NH4 Ca Mg Na K 
18 438 195 138 6.9 - - 20 0 0 48 77 - - 
19 717 335 1241 6.9 - - 0 0 6.5 - - - - 
20 289 275 50 6.9 570 280 10 0 0 80 22 11 0.6
21 299 500 89 7.0 1120 560 5 0 8.7 48 42 - - 
22 335 310 25 7.0 700 350 26 0 0 68 40 11 0.9
23 396 325 65 7.0 775 410 3 0.3 1 35 41 - - 
24 260 295 35 7.1 520 260 25 0 0 87 9 11 0.5
25 359 265 14 7.0 530 270 20 0 0 76 41 6.4 1 
26 378 325 134 6.9 1050 530 25 0.2 0 60 56 9.2 1.2
27 - - 6914 - - - - - - - - - - 
28 375 275 39 6.9 750 380 95 - 0 120 18 22 2.5
29 340 - 113 6.9 - - 5 0.16 13 - - 25 2.5
30 380 - 111 7.1 - - 6 0 0 40 68 30 2.8
31 798 550 156 7.2 - - 120 0.2 0 199 72 40 5.2
32 438 340 28 7.1 870 440 5 0 0 163 7 22 1.8
33 249 310 42 7.0 730 360 3 0 0 88 7 16 1.2
34 639 480 71 7.1 - - 40 0 0 163 56 26 2.6
35 189 310 57 7.0 780 400 10 8 0.6 36 24 - - 
36 249 345 32 6.9 700 350 2 0.01 4.6 48 31 38 3.1
37 338 330 28 7.0 705 345 2 0 0.1 68 41 16 2.1
38 398 300 67 6.9 - - 2 0 4 79 48 - - 
39 588 450 110 7.0 1200 630 2 0.15 0.5 139 58 - - 
40 249 425 42 7.0 790 400 0 10 11 56 26 49 4.7
41 299 265 29 6.9 600 305 25 0.2 0.03 76 27 - - 
42 468 385 36 7.0 750 380 2 0.05 1.3 108 50 - - 
43 299 - 60 7.0 760 380 5 0 0 52 41 20 1.2
44 289 250 18 6.9 530 260 20 0 0 100 10 6.5 1 
45 219 220 18 7.0 520 260 2 0.13 0.52 72 10 23 0.9
46 259 200 11 6.9 360 180 2 0 0 60 26 22 1.2
47 359 340 28 6.9 690 350 25 0 0 116 19 - - 
48 500 405 102 7.2 940 470 10 0 0 36 99 - - 
49 498 410 39 7.0 - - 25 0 0 148 31 - - 
50 249 230 18 7.1 390 190 15 0 0 60 24 1.7 0.6
51 398 310 28 6.9 810 410 5 0.02 0.18 124 22 - - 
52 389 305 25 6.9 600 300 9 0 0 99 21 10 0.2
53 997 600 531 7.3 3080 1540 80 0.2 0.5 159 - - - 
54 370 - 30 7.4 672 380 5 0 0 6 85 15 1.4
T.H. = Ολική σκληρότητα σε mgr/lit CaCO3, E.C.= Ηλεκτρική αγωγιµότητα (µS/cm) 
Alk  = Αλκαλικότητα σε mgr/lit CaCO3, T.D.S. = Ολικά διαλυµένα στερεά 
Πίνακας 8 (συνέχεια και τέλος): Αποτελέσµατα χηµικών αναλύσεων (mgr/lit), 
υπογείων νερών του Νοµού Κορινθίας. 
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Χάρτης 16: Σηµεία δειγµατοληψίας. Οι παράκτιες γραµµοσκιασµένες περιοχές είναι 
υφαλµυρωµένες. (Πανά Ε.)  
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ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΙΚΕΣ ΠΕΡΙΟΧΕΣ ΤΟΥ ΝΟΜΟΥ 

ΚΟΡΙΝΘΙΑΣ ΑΠΟ ΤΗΝ ΑΠΟΨΗ ΤΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ 

Υ∆ΑΤΙΚΩΝ ΠΟΡΩΝ 
 

Υ∆ΡΕΥΣΗ 

Το πρόβληµα κάλυψης των υδρευτικών αναγκών της παράκτιας ζώνης 

του νοµού Κορινθίας µε επαρκή ποσότητα νερού δηµιουργήθηκε κατά τις 

παρελθούσες δεκαετίες από: 

 

 Την απουσία οποιασδήποτε φιλοσοφίας διαχείρισης και 

προστασίας των υδροφόρων οριζόντων της περιοχής. 
 

 Την απουσία κάθε πρόβλεψης υγειονολογικής προστασίας των 

υδρογεωτρήσεων ύδρευσης, οι οποίες εκτελέστηκαν µε την 

τεχνική των γεωτρήσεων άρδευσης. 
 

 Την υπεράντληση των υδροφόρων οριζόντων, σε σχέση µε το 

µειωµένο εµπλουτισµό τους επί σειρά ιδιαίτερα ξηρών ετών. 
 

 Τη µη κατασκευή έργων αξιοποίησης των νερών επιφανειακών 

απορροών και των πηγών (Στυµφαλίας, Κεφαλαρίου, Αγίας 

Βαρβάρας, Τρικάλων κ.α.). 

 
Η αναµενόµενη αύξηση του πληθυσµού στην πεδινή ζώνη του νοµού και 

κυρίως στο ανατολικό τµήµα θα οξύνει ακόµα περισσότερο το πρόβληµα 

στις περιοχές αυτές.   
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Οι περιοχές που παρουσιάζουν πρόβληµα ύδρευσης κυρίως σε ποσότητα 

αλλά και ποιότητα είναι: 
 

 Η πόλη της Κορίνθου. 

 

 Η περιοχή της Σολυγείας (Γαλατάκι, Κόρφος, Σοφικό, Στεφάνι, 

Αγγελόκαστρο, Άγιος Ιωάννης, Ρητό και ανατολικές 

παραθαλάσσιες περιοχές). 
 

 Η κεντρική ηµιορεινή Κορινθία (κοινότητες Στιµάγκα, Ταρσινά, 

Ελληνοχώρι, Γονούσα, Τιτάνη, Ζεµενό, Γαλατάς). 
 

 Οι κοινότητες Εξαµιλίων, Χιλιοµοδίου, Αθικίων, Κλένιας, Αγίου 

Βασιλείου λόγω υπεράντλησης των υδροφόρων οριζόντων. 
 

 Με εξαίρεση την περιοχή Σικυώνος (Κιάτο, Μούλκι, Βασιλικό) 

και την κοινότητα Βέλου που είναι παρόχθιες του ποταµού 

Ασωπού, όλες οι κοινότητες της πεδινής Βόχας µέχρι Αρχαίας 

Κορίνθου λόγω προοδευτικής υφαλµύρωσης.  
 

 Υδρευτικά προβλήµατα υπάρχουν επίσης και στη ∆υτική Κορινθία 

(Λυκοποριά, Μελίσσι). 

 

Εκτιµάται ότι ο συνολικός πληθυσµός που αντιµετωπίζει υδρευτικό 

πρόβληµα ανέρχεται σε 70.000 κατοίκους. Λαµβάνοντας υπόψη ότι οι 

δήµοι Κορινθίων και Σικυώνος έχουν προχωρήσει τα έργα για την 

ύδρευση τους από την ορεινή ∆υτική Κορινθία, προκύπτει ότι ο 

πληθυσµός 30.000 κατοίκων αποµένει να υδρευθεί. 

22/5/2009 Ψηφιακή Βιβλιοθήκη Θεόφραστος - Τμήμα Γεωλογίας - Α.Π.Θ.



Υ∆ΑΤΙΚΟΙ ΠΟΡΟΙ  ΣΤΟ ΝΟΜΟ ΚΟΡΙΝΘΙΑΣ - ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΓΙΑ ΟΡΘΟΛΟΓΙΚΗ 
∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗ 

 

73

Με δεδοµένο την τάση αύξησης του πληθυσµού στη πεδινή ζώνη του 

νοµού και τις αυξηµένες ανάγκες που εµφανίζονται τη θερινή περίοδο 

από την εισροή τουριστών και δεχόµενοι µία µέση ατοµική κατανάλωση 

νερού τα 180 lit/24-ωρο, προκύπτει ότι απαιτούνται τρία (3) εκατοµµύρια 

κυβικά µέτρα νερού ετησίως για την κάλυψη των υδρευτικών αναγκών 

της περιοχής που καλύπτουν οι δήµοι Βόχας, Άσσου – Λεχαίου, 

Σολυγείας, Σαρωνικού, Σικυωνιών και Βέλου.   

 
 
  
ΑΡ∆ΕΥΣΗ 
 

Σύµφωνα µε στοιχεία της ΕΣΥΕ και της Νοµαρχίας Κορινθίας η 

διαχρονική εξέλιξη της συνολικής και της αρδευόµενης έκτασης των 

καλλιεργειών στο Νοµό Κορινθίας δίνεται στον Πίνακα 9. Επίσης στον 

Πίνακα 10 δίνεται η συνολική και η αρδευόµενη έκταση των διαφόρων 

καλλιεργειών του Νοµού Κορινθίας για το έτος 2007.  
 
 
Πίνακας 9: ∆ιαχρονική εξέλιξη της συνολικής και της αρδευόµενης έκτασης των 
καλλιεργειών στο Ν. Κορινθίας. 

Έτος Συνολική έκταση 
καλλιεργειών (στρ.) 

Αρδευόµενη 
έκταση (στρ.) 

Ποσοστό έκτασης 
που αρδεύεται (%) 

1971 578.117 149.085 25.8 
1991 476.869 167.071 35.0 
1998 622.679 253.807 40.7 
2001 625.645 256.485 41.0 
2007 548.077 221.247 40.4 

Πηγή: ΕΣΥΕ και Ν. Κορινθίας 
 

Από τον Πίνακα 9 προκύπτει ότι από τη συνολική καλλιεργούµενη 

έκταση, περίπου το 40% αυτής αρδεύεται την τελευταία 10-ετία.  
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Επίσης, από τον Πίνακα 10 προκύπτει ότι, το µεγαλύτερο ποσοστό 

καταλαµβάνουν δενδρώδεις καλλιέργειες και ειδικότερα τα ελαιόδεντρα 

(34.7%) και τα αµπελοειδή (31.8%). Από τις υπόλοιπες καλλιέργειες, οι 

καλλιέργειες που καταλαµβάνουν µεγαλύτερες εκτάσεις είναι τα 

εσπεριδοειδή (9.8%) και τα σιτηρά (9.2%). Από τα ελαιόδεντρα και τα 

αµπελοειδή το ποσοστό της έκτασης που αρδεύεται είναι 14.89% και 

44.89%, ποσοστό αρκετά µικρό. 

 
Πίνακας 10: Συνολική και αρδευόµενη έκταση καλλιεργειών στο Ν. Κορινθίας για το 
έτος 2007. 

Είδος καλλιέργειας Συνολική έκταση 
(στρ.) 

Αρδευόµενη έκταση 
(στρ.) 

Σιτηρά 50.400 1.400 
Βολβοί-Ριζώµατα 3.200 3.200 
Λαχανικά 17.417 17.417 
Νωπά φρούτα 31.770 31.770 
Εσπεριδοειδή 53.500 53.500 
Ξηροί καρποί 4.630 1.100 
Αµπελοειδή 174.190 78.190 
Ελαιόδεντρα 190.000 28.300 
Βρώσιµα όσπρια 1.970 1.970 
Κτηνοτροφικά φυτά 21.000 4.400 
ΣΥΝΟΛΟ 548.077 221.247 
Πηγή: Ν. Κορινθίας 

 

Από στοιχεία της ΕΣΥΕ και της Νοµαρχιακής Αυτοδιοίκησης Κορινθίας 

επίσης, προκύπτει ότι όσον αφορά τις µεθόδους άρδευσης, υπήρξε µια 

µετατόπιση από τις επιφανειακές µεθόδους και την τεχνητή βροχή που 

ήταν οι κυρίαρχες µέθοδοι το 1991, στην µικροάρδευση (άρδευση µε 

σταγόνες και µικροεκτοξευτήρες) το έτος 2007. Συγκεκριµένα το 1991 µε 

επιφανειακές µεθόδους αρδεύονταν 73.333 στρέµµατα, µε τεχνητή βροχή 
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75.358 στρέµµατα και µε στάγδην άρδευση µόνο 18.380 στρέµµατα. 

Αντίθετα, το 2007 µόνο 9.000 στρέµµατα αρδεύονταν µε τεχνητή βροχή 

ενώ τα υπόλοιπα 212.247 στρέµµατα αρδεύονταν µε µικροάρδευση 

(άρδευση µε σταγόνες και µικροεκτοξευτήρες). Η µετατόπιση προς αυτές 

τις µεθόδους άρδευσης συγκαταλέγεται στα θετικά, µιας και µε την 

µικροάρδευση επιτυγχάνεται οικονοµία νερού. 

Η συνεχής αύξηση της ζήτησης νερού για άρδευση άσκησε, όπως ήταν 

φυσικό, ισχυρότατη πίεση πάνω στους διαθέσιµους υδατικούς πόρους. 

Λόγω έλλειψης σηµαντικών ποσοτήτων επιφανειακών υδατικών πόρων, 

τη µεγαλύτερη πίεση έχουν δεχτεί οι υπόγειοι υδατικοί πόροι, η απόληψη 

νερού από τους οποίους είναι κατά κανόνα µεγαλύτερη από τη φυσική 

διαδικασία της επαναπλήρωσης µε αποτέλεσµα να δηµιουργηθούν 

προβλήµατα υφαλµύρινσης των παράκτιων κυρίως υδροφορέων και 

αναγκαιότητα άντλησης από µεγαλύτερα βάθη. Αποτέλεσµα όλων των 

παραπάνω είναι πολλές γεωτρήσεις να έχουν καταστραφεί λόγω 

υφαλµύρινσης του υπόγειου υδροφορέα, ενώ το κόστος του αρδευτικού 

νερού είναι υψηλό εξαιτίας της άντλησης από µεγάλα βάθη και µεταφορά 

του σε µεγάλες αποστάσεις.  

Έτσι, λόγω της παρατεινόµενης ξηρασίας και της ακανόνιστης 

κατανοµής στο χώρο και το χρόνο των βροχοπτώσεων στο νοµό 

Κορινθίας και εξαιτίας των υπεραντλήσεων των υδροφορέων 

δηµιουργούνται προβλήµατα παροµοίου µεγέθους όπως τα 

προαναφερθέντα υδρευτικά στις παρακάτω περιοχές (όπως και σε όλες 

τις προηγούµενες περιοχές µε τα υδρευτικά προβλήµατα): 
 

 Λεκάνη Χιλιοµοδίου – Κλένιας  
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 Λεκάνη Αγίου Βασιλείου – Σπαθοβουνίου 
 

 Λεκάνη Εξαµιλίων – Ξυλοκέριζας – Κεχριών 
 

 Λεκάνη Αθικίων 
 

 Λεκάνη Γαλατακίου – Αλµυρής 
 

Στις παραπάνω περιοχές ο βιοπορισµός από τις καλλιέργειες έχει 

οδηγήσει στην ανεξέλεγκτη εκµετάλλευση των υπογείων νερών, µε τάση 

αµφισβήτησης ακόµη και των περιοριστικών µέτρων, ώστε πολλά σηµεία 

υδροληψίας των παραπάνω περιοχών να εµφανίζουν πλήρη την εικόνα 

της απόγνωσης των αγροτών της περιοχής, µε την κατασκευή παράνοµων 

γεωτρήσεων (η µία δίπλα στην άλλη) και τη δυσµενέστατη εικόνα από 

πλευράς ηθικής του δηµοσίου βίου, της κερδοσκοπίας και εµπορίας του 

νερού. 

Τέλος, σηµαντικές είναι οι ποσότητες νερού που απαιτούνται για την 

λειτουργία των φυγοκεντρικών κυρίως ελαιοτριβείων (10 lit νερού/1 kg 

λαδιού), στη λειτουργία των σφαγείων, καθώς και στη λειτουργία 

βιοµηχανικών µονάδων, πράγµα που επιδεινώνει την έλλειψη νερού.  
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ΑΝΑΛΥΣΗ SWOT 

 
Η ανάλυση SWOT είναι µια τεχνική σχεδιασµού και οργάνωσης ενός 

πλαισίου λήψης των βέλτιστων αποφάσεων και προγραµµατισµού 

κατάλληλων δράσεων (European Commission, 1999). Η λέξη SWOT 

προκύπτει από τα ακρωνύµια των λέξεων Strengths (∆υνατότητες-

Πλεονεκτήµατα), Weaknesses (Αδυναµίες), Opportunities (Ευκαιρίες) 

και Threats (Απειλές-Κίνδυνοι). 

Με βάση την ανάλυση SWOT για τους υδατικούς πόρους του Νοµού 

Κορινθίας (Voudouris, 2007)  οι ∆υνατότητες (Strengths) είναι : 

 Μεγάλη διαθεσιµότητα νερού (καρστικά συστήµατα, πηγαία νερά, 

επιφανειακές χειµερινές απορροές), κυρίως στη ∆υτική ορεινή 

Κορινθία, που παραµένει ανεκµετάλλευτη. 
 

 ∆ιαθεσιµότητα επεξεργασµένων λυµάτων από µονάδες βιολογικού 

καθαρισµού. 
 

 Ευνοϊκές συνθήκες εφαρµογής τεχνητού εµπλουτισµού των 

υπόγειων υδροφορέων. 

 

Οι Αδυναµίες (Weaknesses) είναι : 

 Η αιχµή της ζήτησης συµβαίνει το θέρος που η προσφορά νερού 

είναι µικρή. 
 

 Συνεχής αύξηση της ζήτησης µε συνέπεια την πτώση της στάθµης 

του υπόγειου νερού, λόγω αύξησης των απολήψεων. 
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 Απουσία έργων υποδοµής για την αξιοποίηση των επιφανειακών 

και πηγαίων υδάτων. 
 

 Παλαιωµένα δίκτυα µεταφοράς νερού που οδηγούν σε µεγάλες 

απώλειες. 
 

 Έλλειψη µονάδων επεξεργασίας οικιακών λυµάτων και 

βιοµηχανικών αποβλήτων (κυρίως αποβλήτων ελαιουργείων) σε 

πολλούς παράκτιους δήµους.  
 

 Μη ικανοποιητικό επίπεδο ενηµέρωσης των αγροτών στην 

εφαρµογή των βέλτιστων πρακτικών στην γεωργία (συστήµατα 

άρδευσης, τρόπος λίπανσης κ.λπ.). 
 

 Μη συστηµατική παρακολούθηση (monitoring) των ποιοτικών και 

ποσοτικών παραµέτρων των υπόγειων και επιφανειακών νερών 

(φυσικοχηµικά χαρακτηριστικά, στάθµη υπόγειου νερού, κ.λπ.). 
 

 Ανεπαρκής τιµολογιακή πολιτική και έλλειψη οικονοµικών 

κινήτρων για την αποτελεσµατική χρήση του νερού. 

 

Οι Απειλές (Threats) είναι : 

 Τάση στη γεωργία για αναδιάρθρωση µε δυναµικές και υδροβόρες 

καλλιέργειες. 
  

 Κλιµατικές αλλαγές που θα οδηγήσουν σε άνοδο της στάθµης της 

θάλασσας µε αποτέλεσµα την προέλασή της στην ενδοχώρα και 

αύξηση των αρδευτικών αναγκών, λόγω αύξησης της 

θερµοκρασίας και επέκτασης της αρδευτικής περιόδου. 
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Τέλος, οι Ευκαιρίες (Opportunities) είναι : 

 Υποχρεωτική εφαρµογή της Οδηγίας 2000/60/Ε.Κ. για τη θέσπιση 

πλαισίου κοινοτικής δράσης στον τοµέα της πολιτικής των υδάτων 

και η ενσωµάτωσή της στη ελληνική νοµοθεσία (Ν. 3199/2003). 
 

 Σύνταξη και προώθηση από το Υπουργείο Γεωργίας του Κώδικα 

Ορθής Γεωργικής Πρακτικής για την προστασία των υδάτων από 

την νιτρορύπανση γεωργικής προέλευσης. 
 

 Κατασκευή µικρών φραγµάτων ανάσχεσης και εµπλουτισµού των 

υπόγειων υδροφορέων. 
 

 Σχεδιασµός υλοποίησης χώρων υγειονοµικής ταφής απορριµµάτων 

και µονάδων βιολογικού καθαρισµού των οικιακών λυµάτων, 

αξιοποιώντας ευρωπαϊκά προγράµµατα.    
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ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΑ ΕΡΓΑ  –  ΦΡΑΓΜΑΤΑ ΚΑΙ 

ΛΙΜΝΟ∆ΕΞΑΜΕΝΕΣ 
. 
Με την παρατήρηση ότι ελλείπουν βασικά υδραυλικά έργα που να 

αναφέρονται στο επίπεδο του Νοµού, επιβάλλεται άµεσα η λήψη µέτρων 

που αποσκοπούν στην ορθολογική διαχείριση των νερών µε τη σωστή 

χρήση των διατιθέµενων σήµερα υδατικών πόρων, την εκτέλεση έργων 

για τον περιορισµό των απωλειών αυτών και κυρίως την ταµίευση των 

επιφανειακών απορροών. 

Χάρτης 17: Χάρτης υδρολογικών λεκανών και εντοπισµού των προτεινόµενων 

αρδευτικών-υδρευτικών έργων του Νοµού Κορινθίας. 

 

Στη συνέχεια περιγράφονται συνοπτικά για την κάθε υδρολογική λεκάνη 

(χάρτης 17) τα έργα που προτείνονται και πιστεύεται ότι θα συµβάλλουν 

στην αντιµετώπιση των παραπάνω προβληµάτων. 
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Σηµειώνεται ότι υλοποιούνται σήµερα η κατασκευή φράγµατος στον 

Ασωπό ποταµό, χωρητικότητας 30x106 m3 περίπου (φάση 

δηµοπράτησης), καθώς και η λιµνοδεξαµενή στα Πιτσά (φάση 

κατασκευής, χωρητικότητας 300.000 m3) ενώ στον Τρικαλίτικο ποταµό 

προκρίθηκε η κατασκευή εξωποτάµιας λιµνοδεξαµενής αντί της 

κατασκευής φράγµατος, δυτικά του οικισµού Ρίζα (φάση έγκρισης 

περιβαλλοντικών όρων). 
 

 Λεκάνη Νο 23 (∆ερβένιος, Ροζενά) 
 

Στη λεκάνη του ∆ερβένιου υπάρχουν µορφολογικά αρκετές κατάλληλες 

θέσεις για δηµιουργία φράγµατος. Η εκτεταµένη οικιστική ανάπτυξη 

καθώς και οι δυσµενείς γεωλογικές συνθήκες (µεγάλη επιφανειακή 

ανάπτυξη των υδροπερατών κροκαλοπαγών) οδήγησαν στην προεπιλογή 

των εξής έργων:  

 Λιµνοδεξαµενή 465.000 m3 για τα Ροζενά, η οποία θα    

     τροφοδοτείται µε µεταφορά νερού µε αγωγό από το Ζαχολίτικο   

     ποταµό και  

 Φράγµα χωµάτινο δυναµικότητας 2,52x106 m3. Η απώλεια, λόγω   

     στερεοπαροχής, για διάρκεια ζωής του φράγµατος 50 χρόνια, είναι      

     της τάξης των 112.000 m3. 
 

 Λεκάνη Νο 24 (Σκουπέικος, Αγριολάγκαδο, Ραπάνα) 
 

Στον ποταµό Σκουπέικο έχουν πραγµατοποιηθεί παλαιότερες µελέτες για 

την κατασκευή φράγµατος στην περιοχή Βυζιάνικα καθώς και στη 

κοιλάδα Λήµνα. Προτείνονται:  

 Λιµνοδεξαµενή στα Κάτω Πιτσά χωρητικότητας 270.000 m3.  
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 Όσον αφορά την κατασκευή φράγµατος στο Σκουπέικο 

παλαιότερα είχαν µελετηθεί δύο εναλλακτικές λύσεις, αυτές των 

Βυζιάνικων και Λήµνας. 

 Στο πλαίσιο της παρούσας έρευνας διαπιστώθηκε ότι όσον αφορά τους 

υδατικούς πόρους του Σκουπέικου αυτοί, παρά τις αισιόδοξες προβλέψεις 

των προηγούµενων µελετητών, είναι της τάξης, όσον αφορά την 

απορροή, των 2,76x106 m3/έτος.  

Επίσης, η αναµενόµενη ειδική στερεοπαροχή για τα Βυζιάνικα 

υπολογίσθηκε σε 105.000 m3 στη διάρκεια ζωής του έργου (50 χρόνια). 

Συµπερασµατικά προτείνεται η επανεξέταση των εναλλακτικών λύσεων 

Βυζιάνικων και Λήµνας µε τα νέα υδρολογικά δεδοµένα και οικονοµική 

συναξιολόγηση των λύσεων, εξετάζοντας και το ενδεχόµενο κόστος 

εξυγίανσης της θεµελίωσης στα Βυζιάνικα έναντι των αναγκαίων 

απαλλοτριώσεων στη Λήµνα. 
 

 Λεκάνη Νο 25 (Φόνισσα) 
 

Στο χείµαρρο Φόνισσα έχει µελετηθεί το 1974 από τις εταιρίες 

HUNTING και MACDONALD η κατασκευή τοξωτού φράγµατος σαν 

εναλλακτική λύση στο φράγµα Σκουπέικου. Με την παρούσα έρευνα 

δίνονται νέα στοιχεία για την ετήσια απορροή που είναι στη θέση του 

φράγµατος της τάξης των 4,9x106 m3 και η στερεοπαροχή για τη 

διάρκεια ζωής του έργου 140.000 m3. Προτείνεται επίσης η κατασκευή 

λιµνοδεξαµενής πλησίον του Ρέθιου δυναµικότητας 670.000 m3 για την 

κάλυψη των υδροαρδευτικών αναγκών της ηµιλοφώδους περιοχής. 
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 Λεκάνη Νο 26 (Τρικαλίτικος) 

 

Στη λεκάνη του Τρικαλίτικου 4 θέσεις παρουσιάζουν ενδιαφέρον από 

µορφολογικής και γεωλογικής άποψης καθώς και µια θέση 

λιµνοδεξαµενής στην περιοχή Ξερολίβαδου του όρους Κυλλήνη.  

Τελικά προτείνεται η κατασκευή φράγµατος δυναµικότητας 8,6x 106 m3, 

για το οποίο η απώλεια λόγω στερεοπαροχής υπολογίζεται σε 365.000 m3 

για διάρκεια ζωής 50 χρόνια. 
 

 Λεκάνη Νο 28 (Ελισσώνας) 
 

Στον ποταµό Σελίανδρο εντοπίσθηκε µια θέση που µε βάση µορφολογικά 

και γεωλογικά κριτήρια ενδείκνυται για κατασκευή φράγµατος 

δυναµικότητας 1,2x106 m3 µε 75.000 m3 απώλεια λόγω στερεοπαροχής. 
 

 Λεκάνη Νο 29 (Ασωπός) 
 

Η λεκάνη 29 δέχεται επιπλέον της δικής της δυναµικότητας και την 

εισροή 30-37x106 m3/έτος από τα πλεονάσµατα της Στυµφαλίας µέσω 

των σηράγγων Σουρίου και Πράθι (Βουδούρης κ.ά., 2005). ∆υστυχώς η 

πεδιάδα της Νεµέας καταναλώνει το σύνολο των απορροών του Άνω ρου 

και σε περιόδους ξηρασίας µέρους των εκροών της Στυµφαλίας. Ο 

σχεδιασµός των προτεινόµενων έργων έγινε µε την παραδοχή ότι:  

1. το σύνολο των απορροών της λεκάνης ως τη γέφυρα της Νεµέας 

(21,6x106 m3/έτος) κατακρατείται από την πεδιάδα  

2. το σύνολο των εισροών από Στυµφαλία της τάξης των 30-37x106 

m3 είναι διαθέσιµα κατάντη. Στο πλαίσιο αυτό προτείνεται: 
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 Καθαρή ταµίευση στο Μέσο ρου του Ασωπού ίση µε 17x106 m3/ 

έτος (κάτω από την ισοϋψή + 250 m) µετά την αφαίρεση 1,2x106 m3 

νεκρού όγκου. 

 Καθαρή ταµίευση στον Κάτω ρου του Ασωπού ίση µε 23x106 m3. 

Για τη λειτουργία αυτή απαιτούνται πλέον των φραγµάτων διώρυγα 

µεταφοράς 3 Km περίπου και σήραγγα µήκους 4–5 Km µε έξοδο στην 

περιοχή Ελληνοχωρίου ή εναλλακτική διώρυγα µήκους 0,5 Km και 

σήραγγα µήκους 5,5 Km µε έξοδο ΒΑ/κά της Στιµάγκας. 
 

 Λεκάνη Νο 30 (Ζαπάτης) 
 

Ο µόνος χείµαρρος που παρουσιάζει ενδιαφέρον από υδρολογικής και 

µορφολογικής απόψεως για τη δηµιουργία φράγµατος είναι ο Ζαπάτης 

στο ύψος του Χαλκείου. Προτείνεται κατασκευή φράγµατος 

δυναµικότητας 2,2x106 m3 νερού και απώλεια όγκου, λόγω 

στερεοπαροχής, 100.000 m3 στη διάρκεια του έργου (50 χρόνια). 
 

 Λεκάνη Νο 31 (Ράχιανη) 
 

Παλαιότερα είχε εκπονηθεί από την ELC-Ι. Ρωµαίδης – Α. Χατζηδάκης 

(1967) οριστική µελέτη κατασκευής φράγµατος στον ποταµό Ράχιανη 

Νότια της εθνικής οδού Κορίνθου – Πατρών, η οποία προέβλεπε επίσης 

τη διάνοιξη 2 σηράγγων και µιας διώρυγας που θα τροφοδοτούσαν το 

φράγµα µε τα νερά της Στυµφαλίας, του Ασωπού, του Σουληναρίου και 

της λεκάνης πάνω από την Κλεισούρα. Προτείνεται η κατασκευή 

αναχώµατος εµπλουτισµού των υδροφόρων, κατάντη της κοινότητας 

Σπαθοβουνίου που σήµερα γίνεται άντληση µε την ανόρυξη σειράς 

γεωτρήσεων. 
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 Λεκάνη Νο 32 (Ποταµιά) 

 

Στη λεκάνη αυτή όπου το κύριο υδρόρευµα είναι αυτό της Ποταµιάς, 

προσδιορίστηκαν αρχικά µε τη βοήθεια αεροφωτογραφιών οκτώ (8) 

θέσεις για την κατασκευή εξωποτάµιων λιµνοδεξαµενών. Προτείνεται να 

εξετασθεί παραπέρα η δυνατότητα κατασκευής λιµνοδεξαµενών στο 

Σολωµό, Αθίκια και Κλένια ωφέλιµου όγκου 730.000 m3, 240.000 m3 και 

145.000 m3, αντίστοιχα. 
 

 Λεκάνη Νο 33 (Γαλατάκι, Σοφικό) 
 

Η έρευνα στην περιοχή αυτή περιορίστηκε στον εντοπισµό θέσεων 

κατάλληλων για την κατασκευή λιµνοδεξαµενής. Ο διαµελισµός της 

λεκάνης αυτής σε µικρότερης έκτασης υπολεκάνες, η χαµηλή 

βροχόπτωση και οι γεωλογικές συνθήκες που επικρατούν, δεν ευνοούν 

την επιλογή θέσης για την κατασκευή φράγµατος. Προτείνεται η 

κατασκευή λιµνοδεξαµενών στο Σοφικό και Γαλατάκι ωφέλιµου όγκου 

62.000 m3 και 260.000 m3 αντίστοιχα. 
 

 Λεκάνη Νο 34 (Φενεού) 
 

Η κλειστή λεκάνη Φενεού έχει αποτελέσει αντικείµενο λεπτοµερών 

υδρολογικών – γεωτεχνικών ερευνών για την κατασκευή έργων 

ταµίευσης των επιφανειακών νερών, από τα οποία το φράγµα στη θέση 

∆όξα έχει ήδη κατασκευασθεί και είναι δυσανάλογα µικρής 

χωρητικότητας. 
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 Λεκάνη Νο 35 (Στυµφαλίας) 
 

Στη λεκάνη της Στυµφαλίας έχουν γίνει από παλαιότερα ένα σύνολο 

µελετών είτε για τη συγκράτηση των επιφανειακών νερών στην οµώνυµη 

λίµνη είτε για την µεταφορά τους στη λεκάνη του Ασωπού ποταµού στη 

Νεµέα, έτσι ορισµένα από τα µελετηθέντα έργα έχουν ήδη υλοποιηθεί. 
 

 Περιοχές Αγ. Θεοδώρων και Γερανίων 
 

Αποτελούν την προς ανατολικά του Ισθµού επέκταση του Νοµού 

Κορινθίας. ∆εν συνιστούν κλειστές λεκάνες µε τη κλασσική έννοια του 

όρου αλλά είναι περιοχές διαχωρισµένες σε πολλές µικρότερες 

υπολεκάνες. Στην περιοχή των Αγ. Θεοδώρων προτείνεται φράγµα 

απόδοσης σε νερό της τάξης των 700.000 m3 ενώ στη περιοχή Γερανίων 

λιµνοδεξαµενή, χωρητικότητας 570.000 m3. 

 

 

Σύµφωνα µε τα παραπάνω επιλέχθηκαν σαν πλέον κατάλληλες δέκα 

θέσεις φραγµάτων και εννέα λιµνοδεξαµενών, καθώς και µια θέση 

κατασκευής αναχώµατος για τον εµπλουτισµό του υπογείου υδροφόρου 

ορίζοντα (Πίνακας 11, Χάρτης17). Επίσης κρίθηκε αναγκαία η 

υλοποίηση των µελετών για την κατασκευή φραγµάτων στα ρέµατα 

Σκουπέικου και Φόνισσας. 
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Πίνακας 11. Θέσεις και τύπος των προταθέντων έργων ταµίευσης για το νοµό 
Κορινθίας. 

α/α 
ΛΕΚΑΝΗΣ 

ΤΟΠΩΝΥΜΟ 
ΕΡΓΟΥ 

ΤΥΠΟΣ 
ΕΡΓΟΥ 

ΛΕΚΑΝΗ 
ΑΠΟΡΡΟΗΣ 

 (σε Km2) 

ΑΠΟ∆ΟΣΗ 
ΣΕ ΝΕΡΟ 
(m3 / έτος) 

ΡΟΖΕΝΑ Λιµνοδεξαµενή 60,94 465.000 23 ∆ΕΡΒΕΝΟΣ Φράγµα 37,0 2.520.000 
ΚΑΤΩ ΠΙΤΣΑ Λιµνοδεξαµενή 7,5 270.000 24 ΣΚΟΥΠΕΪΚΟΣ Φράγµα 37,0 2.760.000 
ΦΟΝΙΣΣΑ Φράγµα 48,5 4.900.000 

25 ΑΝΩ ΡΟΥΣ 
ΦΟΝΙΣΣΑΣ 

Λιµνοδεξαµενή 13,3 670.000 

26 ΤΡΙΚΑΛΙΤΙΚΟΣ Φράγµα 76,0 8.600.000 
27 ΣΕΛΙΑΝ∆ΡΟΣ Φράγµα 20,4 1.200.000 
28 ΕΛΙΣΣΩΝΑΣ Φράγµα 19,8 1.700.000 

ΑΣΩΠΟΣ-3 Φράγµα (1) 23.000.000 29 ΑΣΩΠΟΣ-5 Φράγµα (1) 17.000.000 
30 ΖΑΠΑΤΗΣ Φράγµα 41,3 2.200.000 

31 ΡΑΧΙΑΝΗ Φράγµα 
εµπλουτισµού (2) (2) 

ΣΟΛΩΜΟΣ Λιµνοδεξαµενή 61,3 730.000 
ΑΘΙΚΙΑ Λιµνοδεξαµενή 34,1 240.000 32 
ΚΛΕΝΙΑ Λιµνοδεξαµενή 22,4 145.000 
ΣΟΦΙΚΟ Λιµνοδεξαµενή 8,5 62.000 33 ΓΑΛΑΤΑΚΙ Λιµνοδεξαµενή 47,9 260.000 

- ΑΓ. ΘΕΟ∆ΩΡΟΙ Φράγµα 10,3 700.000 

- ∆ΡΟΣΟΠΗΓΗ   
ΛΟΥΤΡΑΚΙΟΥ 

Λιµνοδεξαµενή 15,4 570.000 

ΣΥΝΟΛΟ 500,7 (3) 67.992.000 
(4) 

Σηµειώσεις του Πίνακα:  (1) Τροφοδοντούνται πέρα από την ίδια λεκάνη και από  
τη Στυµφαλία. 

                                          (2) Φράγµα εµπλουτισµού χωρίς επιφανειακή ταµίευση. 
                                          (3) ∆εν περιλαµβάνονται τα έργα Ράχιανης & Ασωπού. 
                                          (4) Στρογγυλεµένο ποσό, χωρίς το έργο Ράχιανης 
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ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΕΙΦΟΡΟ ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΤΩΝ 

Υ∆ΑΤΙΚΩΝ ΠΟΡΩΝ ΤΟΥ ΝΟΜΟΥ ΚΟΡΙΝΘΙΑΣ 
 

Τα υπόγεια νερά είναι ένας φυσικός πόρος µε οικολογική και οικονοµική 

αξία, ο οποίος είναι ζωτικής σηµασίας για τη διατήρηση της ζωής, της 

υγείας, της γεωργίας και των οικοσυστηµάτων. Οι υδατικοί πόροι είναι 

περιορισµένοι και απαιτείται διαχείριση και προστασία σε µια βιώσιµη 

προοπτική. Για το λόγο αυτό πρέπει να προστατευτούν από την 

υπερεκµετάλλευση και τις αρνητικές επιπτώσεις που προκαλούν στα 

υδρολογικά συστήµατα οι ανθρώπινες δραστηριότητες. 

Οι κυριότερες απειλές των υδατικών πόρων είναι η υπερεκµετάλλευση, η 

υποβάθµιση από θαλάσσια διείσδυση, η ρύπανση από γεωργικές 

δραστηριότητες και η ρύπανση από βιοµηχανικά απόβλητα και οικιακά 

λύµατα. 

Η ολοκληρωµένη διαχείριση του νερού πρέπει να λαµβάνει υπόψη όλες 

τις χρήσεις και όλες τις πηγές ρύπανσης σε µια περιοχή και επιπλέον τα 

εξής:  
 

 Την ενιαία  διαχείριση επιφανειακών και υπόγειων υδάτων, 

δίνοντας έµφαση και στην ποιότητα και στην ποσότητα. 
 

 Οι πολιτικές διαχείρισης πρέπει να ολοκληρώνονται σε ένα ευρύ 

περιβαλλοντικό πλαίσιο, µαζί µε άλλες πολιτικές που αφορούν 

ανθρώπινες δραστηριότητες (γεωργία, τουρισµός, βιοµηχανία, 

ενέργεια κ.λπ.). 
 

 Τις αλληλεπιδράσεις µε το έδαφος και την ατµόσφαιρα. 
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Η κακή διαχείριση και η ποιοτική υποβάθµιση των επιφανειακών και 

υπόγειων υδάτων, τα αντικρουόµενα συµφέροντα, το ιδιοκτησιακό 

καθεστώς, το υποτυπώδες νοµικό πλαίσιο που στην πράξη σπάνια 

εφαρµόζεται (υπάρχει επιτακτική ανάγκη για βελτίωση του υπάρχοντος 

θεσµικού πλαισίου), η πολυδιάσπαση αρµοδιοτήτων και φορέων που 

εµπλέκονται σε θέµατα υδατικών πόρων, αποτελούν µερικά µόνο από τα 

προβλήµατα, τα οποία έχουν δηµιουργήσει σοβαρά αδιέξοδα στην 

αξιοποίηση και στις χρήσεις των υδατικών πόρων του νοµού Κορινθίας. 

Έτσι οι υδατικοί πόροι περιορίζονται σχεδόν αποκλειστικά στα υπόγεια 

νερά, τα οποία υπόκεινται σε έντονη αξιοποίηση και κατά περιοχές 

υπερεκµετάλλευση (παράκτιες περιοχές – προσχωµατικοί υδροφόροι), 

κακή διαχείριση, καθώς και µείωση του φυσικού τους εµπλουτισµού, 

λόγω ξηρασίας αλλά και έργων εγκιβωτισµού της κοίτης των χειµάρρων. 

Συνεπώς, η προσπάθεια ενίσχυσης των υδατικών πόρων θα πρέπει να 

επικεντρωθεί στην εκµετάλλευση των επιφανειακών νερών, που 

παραµένουν ουσιαστικά αναξιοποίητα, µε την κατασκευή έργων 

υποδοµής (φράγµατα, ταµιευτήρες κ.λπ.). Οι χώροι αυτοί συγκέντρωσης 

νερού πέρα από την ανάπτυξη είναι δυνατόν να βοηθήσουν παράλληλα 

στον τεχνητό εµπλουτισµό των υπόγειων υδροφόρων.  

Έτσι λοιπόν για το νοµό Κορινθίας πρέπει να γίνει κατανοητή η ανάγκη 

ύπαρξης ενός πλαισίου διαχείρισης και ανάπτυξης του υδατικού 

δυναµικού (υπόγειων και επιφανειακών νερών), ώστε να επιτευχθεί η 

µέγιστη και χωρίς συνέπειες εκµετάλλευση των υδατικών πόρων. Μια 

διαχείριση που θα αποβλέπει στη δυνατότητα αύξησης της ποσότητας και 

βελτίωσης της ποιότητας των διαθέσιµων υδατικών πόρων µε: 
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 Πολιτική ‘διαχείρισης’ της ζήτησης σε νερό ώστε να µειωθούν 

σηµαντικά οι χρήσεις και οι σπατάλες (αλλαγή παλαιωµένων 

δικτύων ύδρευσης, ενηµέρωση των αγροτών, αλλαγή συστηµάτων 

άρδευσης για εξοικονόµηση νερού, αυστηρά περιοριστικά µέτρα, 

αλλαγή υδροβόρων καλλιεργειών, εφαρµογή βιολογικής γεωργίας 

κ.λπ.). 
 

 Αξιοποίηση των χειµερινών απορροών των ποταµοχειµάρρων του 

Νοµού (Ασωπός, Σύθας, Σκουπέϊκος, Φόνισσα, Ράχιανης κ.α.) µε 

τη βοήθεια τεχνητού εµπλουτισµού των υδροφόρων και της 

κατασκευής µικρών ταµιευτήρων. Η οικονοµική ευστάθεια της 

οποιασδήποτε λύσης επιλεγεί για την αξιοποίηση της επιφανειακής 

απορροής ή του εµπλουτισµού των υπογείων υδροφόρων στο 

Νοµό, βρίσκεται σε άµεση συνάρτηση µε τις γεωλογικές – 

γεωτεχνικές συνθήκες στην περιοχή. 
 

 Υπάρχουν σοβαρές αντιδράσεις για την κατασκευή µεγάλων 

φραγµάτων, λόγω των περιβαλλοντικών προβληµάτων που 

προξενούν (επίδραση στα οικοσυστήµατα, κλιµατολογικές 

αλλαγές, στερεοπαροχή, µείωση εµπλουτισµού, επέκταση της 

διάβρωσης των ακτών, αύξηση αλατότητας του Κορινθιακού 

κόλπου κ.λπ.). Για αυτό επιβάλλεται εµπεριστατωµένη µελέτη 

περιβαλλοντικών επιπτώσεων από την ενδεχόµενη κατασκευή 

φράγµατος. 
 

 Παράλληλα µε τις µελέτες κατασκευής φραγµάτων πρέπει να 

διερευνηθεί και η δυνατότητα παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας. 
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 Εντοπισµός και διερεύνηση του δυναµικού νέων υδρογεωλογικών 

ενοτήτων (κυρίως ασβεστόλιθοι και κροκαλοπαγή). 
 

 Προστασία των δασικών οικοσυστηµάτων και κατασκευή έργων 

ορεινής υδρονοµίας (χαµηλά φράγµατα, αναβαθµίδες) για 

εµπλουτισµό των υδροφόρων και αντιπληµµυρική προστασία.  
 

 Θεσµοθέτηση ενιαίου φορέα διαχείρισης των υδατικών πόρων του 

νοµού Κορινθίας µε κεντρικό πυρήνα την Νοµαρχιακή 

αυτοδιοίκηση και τους ΟΤΑ και αξιοποίηση µέσω της 

αναβάθµισης του ΑΟΣΑΚ. 
 

 Επιβάλλεται η λήψη κατάλληλων µέτρων προστασίας σε περιοχές 

έντονης οικιστικής – βιοµηχανικής ανάπτυξης ή και εντατικής 

γεωργικής δραστηριότητας, επειδή οι κίνδυνοι µόλυνσης των 

υπογείων υδάτων είναι σηµαντικά αυξηµένοι και αναµένεται να 

αποτελέσουν σοβαρό πρόβληµα στο εγγύς µέλλον. Τα µέτρα αυτά 

θα πρέπει να περιλαµβάνουν τον έλεγχο της χρήσης κάθε 

πρόσθετου µέσου ενίσχυσης της παραγωγής (π.χ. λιπασµάτων, 

φυτοφαρµάκων κ.λπ.) στις κύριες λεκάνες απορροής, καθώς 

επίσης τη σωστή διαχείριση των αστικών λυµάτων, των 

βιοµηχανικών αποβλήτων και των αποβλήτων ελαιουργείων. 
 

 Στο µέλλον πρέπει να εξετασθεί η δυνατότητα 

επαναχρησιµοποίησης των αναγεννηµένων οικιακών λυµάτων για 

τεχνητό εµπλουτισµό, δηµιουργία υδραυλικών φραγµών και 

άρδευση. Στο Νοµό υπάρχουν υδρογεωλογικές προϋποθέσεις 

(σχηµατισµοί µε µικρή ρυπαντική επιδεκτικότητα και µεγάλη 

22/5/2009 Ψηφιακή Βιβλιοθήκη Θεόφραστος - Τμήμα Γεωλογίας - Α.Π.Θ.



Υ∆ΑΤΙΚΟΙ ΠΟΡΟΙ  ΣΤΟ ΝΟΜΟ ΚΟΡΙΝΘΙΑΣ - ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΓΙΑ ΟΡΘΟΛΟΓΙΚΗ 
∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗ 

 

92

ικανότητα αυτοκαθαρισµού) για την αναγέννηση των οικιακών 

λυµάτων και την επαναχρησιµοποίηση τους. 

 

 Η τιµολόγηση του νερού σύµφωνα µε τη νέα οδηγία - πλαίσιο της 

Ε.Ε. θα συµβάλει στη µείωση της σπατάλης και συνεπώς στην 

ορθολογική χρήση του νερού. 
 

 

Η αειφόρος ανάπτυξη των υδροφόρων οριζόντων επιβάλλει τη σοφή 

χρήση και την εφαρµογή ολοκληρωµένου σχεδίου ορθολογικής 

διαχείρισης τους στο Νοµό Κορινθίας.         
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ - ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ 
 

Με βάση όσα παρατέθηκαν παραπάνω προκύπτουν τα εξής 

συµπεράσµατα όσον αφορά το υδατικό πρόβληµα του Νοµού Κορινθίας : 
 

 Ο Νοµός Κορινθίας εµφανίζει αυξηµένες ανάγκες σε νερό. Στην 

όξυνση του υδατικού προβλήµατος θα συµβάλλει αποφασιστικά η 

επέκταση των αρδευόµενων καλλιεργειών, η εντατικοποίηση της 

γεωργίας, η αναµενόµενη αύξηση του πληθυσµού και η 

χωροταξική κατανοµή του, και η περαιτέρω ανάπτυξη. 
 

 Ο Νοµός Κορινθίας παρουσιάζει άνιση κατανοµή των 

βροχοπτώσεων, τόσο γεωγραφική όσο και εποχιακή. Στο Α τµήµα 

του νοµού οι βροχοπτώσεις είναι περιορισµένες (420 mm/έτος), 

ενώ στο Ν∆ τµήµα όπου επικρατούν υψηλά υψόµετρα. 
 

 Η µέση ετήσια βροχόπτωση ανέρχεται σε 1.170 mm (σταθµός 

Λαύκας). 
 

 Απαιτούνται τρία εκατοµµύρια κυβικά µέτρα νερού ετησίως για 

την κάλυψη των υδρευτικών αναγκών της περιοχής που καλύπτουν 

οι διευρυµένοι ∆ήµοι: Βέλου – Νεράντζας, Βόχας, Άσσου – 

Λεχαίου, Σολυγείας, Σαρωνικού. 
 

 Στην περιοχή Βόχας καλλιεργούνται 117.380 στρέµµατα εκ των 

οποίων τα 86.800 ειναι αρδευόµενα. Στην περιοχή της Ισθµίας – 

Εξαµιλίων – Ξυλοκέριζας καλλιεργούνται συνολικά 21.000 

στρέµµατα, εκ των οποίων τα 9.000 είναι αρδευόµενα. Με βάση 

τις ανωτέρω εκτάσεις υπολογίζεται ότι στην περιοχή της Βόχας η 
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µέση ετήσια κατανάλωση για αρδευτική χρήση ανέρχεται σε 

31x106 m3 και στην περιοχή της Ισθµίας – Εξαµιλίων – 

Ξυλοκέριζας σε 4,5x106 m3.  
 

 Κατά περιοχές εντοπίζεται στη βόρεια και ανατολική ζώνη, 

παράκτια του Νοµού µία εκτεταµένη ζώνη υφαλµύρωσης στον 

προσχωσιγενή υδροφόρο ορίζοντα, που οφείλεται στην έντονη 

εκµετάλλευση. Η ζώνη υφαλµύρωσης έχει κυµαινόµενο πάχος, 

που εξαρτάται από τις γεωλογικές και υδρογεωλογικές συνθήκες 

της περιοχής. Η υφαλµύρωση έχει επηρεάσει και τα καρστικά 

υδροφόρα, λόγω γεωλογικής δοµής (καρστ ανοικτό στη θάλασσα, 

ύπαρξη ρηγµάτων µε διεύθυνση Ανατολή – ∆ύση στο ΝΑ άκρο 

της Κορινθίας). 
 

 Οι συγκεντρώσεις των νιτρικών ιόντων εµφανίζουν αυξηµένες 

τιµές, µε τις υψηλότερες να εµφανίζονται στις περιοχές όπου 

γίνεται υπερβολική χρήση λιπασµάτων στις αγροτικές 

καλλιέργειες. Στις αστικές περιοχές οι αυξηµένες συγκεντρώσεις 

οφείλονται στη διάθεση οικιακών λυµάτων σε πηγάδια που έχουν 

µετατραπεί σε βόθρους. 
 

 ∆εν υπάρχει δυνατότητα περαιτέρω εκµετάλλευσης των 

προσχωµατικών παράκτιων υδροφόρων. Για την προστασία των 

παράκτιων υδροφόρων από την υπερεκµετάλλευση επιβάλλεται η 

εφαρµογή αυστηρών περιοριστικών µέτρων, ιδιαίτερα στις 

περιοχές που έχουν τάση υφαλµύρωσης. Επίσης, πρέπει να 

καταγραφεί η περιεκτικότητα σε ενώσεις του αζώτου και 

φωσφορικών, λόγω της αυξηµένης χρήσης λιπασµάτων. 
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 Προτείνεται τεχνητός εµπλουτισµός των υδροφόρων οριζόντων 

της παράκτιας ζώνης από τις χειµερινές χειµαρρικές απορροές και 

τα επεξεργασµένα αστικά λύµατα. Παραδείγµατος χάριν για την 

επεξεργασία των αστικών λυµάτων της πόλης της Κορίνθου 

λειτουργεί Βιολογικός Καθαρισµός από κοινού µε τον ∆ήµο 

Λουτρακίου. Η Κόρινθος διαθέτει µονάδα πρωτοβάθµιας 

καθίζησης βιολογικού καθαρισµού λυµάτων. Η εγκατάσταση 

χωροθετείται στη θέση Καρµπουνάρι στην µέση της απόστασης 

Κορίνθου - Λουτρακίου και παραπλεύρως της ∆ιώρυγας. Έχει 

γίνει σταδιακά η σύνδεση όλων σχεδόν των τµηµάτων της πόλης. 

Σχεδιάζεται η εγκατάσταση τριτοβάθµιας επεξεργασίας στον 

υπάρχοντα Βιολογικό Καθαρισµό ώστε να αξιοποιηθούν τα 

παραγόµενα νερά, που σήµερα λόγω µη κατασκευής των 

απαραίτητων δικτύων, οδηγούνται στη θάλασσα. Η µέση παροχή 

λυµάτων στο βιολογικό καθαρισµό είναι 3.900 m3/d. 
 

   Πίνακας 12: Ποιοτικά χαρακτηριστικά Βιολογικού Καθαρισµού Κορίνθου-   
   Λουτρακίου 

ΧΗΜΙΚΗ 
ΠΑΡΑΜΕΤΡΟΣ 

ΕΙΣΟ∆ΟΣ 
(Mg/l) 

ΕΞΟ∆ΟΣ 
(Mg/l) 

ΑΠΟ∆ΟΣΗ 
(%) 

BOD 220 12,8 94 
COD 465 36 92 
SS 95 8 91 
NH4 –N 55,3 0,24 99,6 
TOTAL N 61 4 93 
TOTAL P 7,7 3,9 47 

  Στοιχεία ∆.Ε.Υ.Α. Κορίνθου 
 

Σήµερα, έχουµε µόνο µερική αξιοποίηση του παραγόµενου νερού 

από το βιολογικό καθαρισµό για άρδευση και χρησιµοποιείται από 
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ιδιώτες που είναι πλησίον της µονάδας και µέσα στη µονάδα, όπου 

αρδεύονται περίπου 2.000 δένδρα. 
 

 Σηµαντικής δυναµικότητας είναι ο καρστικός υδροφόρος των 

πηγών Στυµφαλίας και προτείνεται η αξιοποίηση του. Σηµαντική 

υδροφορία αναµένεται επίσης από την εκµετάλλευση του υπόγειου 

δυναµικού των κροκαλοπαγών και των ασβεστολιθικών του άνω 

ρου του Ασωπού ποταµού. 
 

 Η διατήρηση της λίµνης της Στυµφαλίας ως περιοχής ειδικού 

φυσικού κάλλους είναι η βέλτιστη λύση για την ανάπτυξη της 

περιοχής. 
 

 Όσον αφορά την άρδευση, θα πρέπει να προωθηθούν συστήµατα 

άρδευσης µε µικρές παροχές (στάγδην ή sprayers) που 

εξοικονοµούν αρδευτικό νερό. Απαιτείται συντήρηση των 

υδρευτικών και αρδευτικών δικτύων µεταφοράς και διανοµής 

νερού. Επισηµαίνεται η ανάγκη εκπαίδευσης του αγροτικού 

κόσµου στη σωστή χρήση του νερού και ενθάρρυνση για 

αντικατάσταση της χηµικής γεωργίας από βιολογική. 
 

 Θα πρέπει να υιοθετηθεί η επαναχρησιµοποίηση των 

επεξεργασµένων αστικών λυµάτων, όπου αυτό επιτρέπεται από τα 

ποιοτικά σταθερότυπα χρήσης. 
 

 Είναι απαραίτητη η σύνταξη µελετών από τον αρµόδιο φορέα της 

«∆ασικής Υπηρεσίας» για τη διαχείριση των ορεινών υδρολογικών 

λεκανών και των υπαρχόντων δασών. Πρέπει να προωθηθεί η 

κατασκευή ορεινών υδροδυναµικών έργων (χαµηλά φράγµατα, 
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αναβαθµίδες κ.λπ.). Επιβάλλεται η προστασία των ορεινών 

δασικών συστηµάτων από πυρκαγιές και υπερβόσκηση. 
 

 Θα πρέπει να σχεδιαστεί σε κλίµακα λεκάνης απορροής ποταµού η 

συνδυασµένη ανάπτυξη και συνδιαχείριση επιφανειακών, πηγαίων 

και υπογείων νερών µε κατασκευή των απαραίτητων έργων 

αξιοποίησης χειµερινών απορροών (φράγµατα, εξωποτάµιες 

λιµνοδεξαµενές, κ.α.). 
 

 Να εξετασθεί η δυνατότητα µεταφοράς νερού από περιοχές που 

εµφανίζει έλλειµµα (Ανατολοκό τµήµα του Νοµού). Κάλυψη των 

υδρευτικών αναγκών των ∆ήµων Κορίνθου και Σικυώνος από την 

ορεινή ∆υτική Κορινθία. Υπάρχει δυνατότητα κάλυψης µέρους 

των υδρευτικών αναγκών του ∆ήµου Σικυώνων και Βέλου – 

Νεράντζας και από την εκµετάλλευση των υπογείων νερών των 

κροκαλοπαγών της περιοχής του άνω ρου του Ασωπού ποταµού. 
 

 Προτείνεται η θεσµοθέτηση ενιαίου φορέα, µε κεντρικό πυρήνα τη 

νοµαρχιακή Αυτοδιοίκηση, τους ΟΤΑ και τον αναβαθµισµένο 

ΑΟΣΑΚ, ώστε να αναλάβει τη συνολική διαχείριση των υδατικών 

πόρων του Νοµού Κορινθίας. 
 

 Τέλος, να καθορισθούν προστατευόµενες περιοχές στο Νοµό 

Κορινθίας, σύµφωνα και µε το πνεύµα της οδηγίας – πλαίσιο 

2000/60, από τις οποίες θα γίνεται παραγωγή πόσιµου νερού. 
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ΓΕΩΛΟΓΙΚΟΣ ΧΑΡΤΗΣ ΚΛΙΜΑΚΑΣ 1:50.000 ΦΥΛΛΟ ΚΟΡΙΝΘΟΣ (ΙΓΜΕ)
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ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΚΟ ΥΛΙΚΟ ΑΠΟ ΕΡΓΑ ΣΤΟ ΝΟΜΟ 
ΚΟΡΙΝΘΙΑΣ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Αρδευτικό έργο ∆ερβενίου  (Σκουπέϊκα - Στόµιο -   
Σαραντάπηχο). 
Πραγµατοποιήθηκε για την αξιοποίηση του νερού του Σκουπέϊκου ποταµού και 
κατασκευάσθηκαν αρδευτικά δίκτυα µε µήκος 18,5 χιλιόµετρα για την άρδευση 
1900 στρεµµάτων στην περιοχή της Λυκοποριάς και στην περιοχή Στοµίου – 
Σαρανταπηχιώτικων. Ολοκληρώθηκε το 2005. 
 

 

 

Μικρά φράγµατα ανάσχεσης 
και εµπλουτισµού του νοµού 
Κορινθίας. 
Κατασκευάστηκαν 36 µικρά 
τσιµεντένια φράγµατα σε έξι 
χείµαρρους του Νοµού, που αφορούν 
οκτώ ∆ήµους. Σκοπός του έργου είναι 
η ανάσχεση του νερού και ο 
εµπλουτισµός του υδροφόρου 

ορίζοντα. Στο ∆ήµο Τενέας κατασκευάστηκαν δύο φράγµατα στο χείµαρρο 
Ράχιανι στον Αγ. Βασίλειο, ένα φράγµα στο χείµαρρο Καρκανά στο Χιλιοµόδι, 
ένα φράγµα στο χείµαρρο Καρκανά και ένα στο χείµαρρο ∆ελή στην Κλένια και 
ένα φράγµα στο Στεφάνι. Ολοκληρώθηκε το 2004. 

22/5/2009 Ψηφιακή Βιβλιοθήκη Θεόφραστος - Τμήμα Γεωλογίας - Α.Π.Θ.



Υ∆ΑΤΙΚΟΙ ΠΟΡΟΙ  ΣΤΟ ΝΟΜΟ ΚΟΡΙΝΘΙΑΣ - ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΓΙΑ ΟΡΘΟΛΟΓΙΚΗ 
∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗ 

 

109

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
Κατασκευή κλειστού αγωγού µεταφοράς αρδευτικού ύδατος απο 
θέση διώρυγας Βασιλικού µέχρι τη θέση Αγ. Νικόλαος Βασιλικού. 
Ο κλειστός αγωγός µεταφοράς νερού σε συνδυασµό µε την κατασκευαζόµενη 
δεξαµενή εξυπηρετεί την άρδευση 7.370 στρεµµάτων καλλιεργούµενων εκτάσεων 
στο Κιάτο, στο Βασιλικό και στο Μούλκι. Ολοκληρώθηκε τον Ιανουάριο του 
2008. 
 
 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
Αρδευτικά έργα ∆.∆. Αηδονίων - Καστρακίου ∆ήµου Νεµέας 
Κατασκευάστηκαν δύο δεξαµενές και αρδευτικά δίκτυα για την άρδευση 4.000 
στρεµµάτων στα Αηδόνια και 4.500 στρεµµάτων στο Καστράκι. Ολοκληρώθηκε 
το 2006. 
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